

LA BATALLA DEL PIAVE

DECLARACIONES DE UN GENERAL ALEMAN EN EL MAR

Hay ya en Francia un millón de soldados norteamericanos. Este enorme ejército ha sido transportado rápida y seguramente de la una a la otra banda del Océano. No han llegado a 300 los yankis que han perecido en la travesía a consecuencia de la acción submarina germanica.

Menos de 300 en un millón!... El caso es verdaderamente extraordinario. Una nota oficiosa británica dice a este respecto lo que sigue:

«Hace unos cuantos días la telegrafía sin hilos alemana se jactaba del éxito alcanzado por los submarinos al atacar los transportes americanos e indicaba que el «Presidente Lincoln» era solamente un barco de la flota de barcos americanos destinados a caer víctimas de los corsarios submarinos. En vista del hecho de que más de un millón de tropas americanas han cruzado el Atlántico, Nauen ha alterado su tono y copia a un programista suizo que «ha averiguado de fuente fidedigna» que los corsarios no intentan realmente interceptar el tráfico oceánico. Su único propósito es vigilar las costas donde la flota de la Entente se halla aglomerada en su camino al puerto, y por lo tanto un ataque a un transporte transatlántico sería un «caso excepcional».

Además, como dice candidamente el referido caballero suizo, el acto de atacar a los transportes americanos es asunto peligroso, pues estos barcos navegan bajo la escolta de un fuerte convoy.»

Lo peor que podía ocurrir a Alemania era la entrada en línea de un nuevo y poderoso ejército enemigo. Ese nuevo y poderoso ejército enemigo tenía que acudir del otro lado de los mares. Lógicamente pensando, su interés obligaba a los alemanes a oponerse al transporte del mismo.

¿Se han opuesto? Indudablemente sí. Sobre todo, las primeras expediciones norteamericanas fueron atacadas por verdaderas escuadras submarinas. Se empleó contra ellas los novísimos cruceros sumergibles de 3 y 4.000 toneladas. Sin embargo, todos esos ataques fueron rechazados. Las escoltas cumplieron bravamente con su deber y no sólo evitaron los torpedeamientos, sino que causaron a los atacantes bajas sensibles. Y al cabo de algunas semanas de esfuerzos inútiles y contraproducentes, el Almirantazgo alemán desistió de su empeño. Y ordenó a los submarinos que se atuvieran a sus viejas instrucciones y sólo acometieran a los transportes en ocasiones excepcionalmente favorables.

Se ha publicado el balance de la guerra submarina durante el mes de mayo. Resulta que las bajas sufridas por la Entente han sido cubiertas con exceso por las nuevas construcciones. En vez de disminución ha habido, pues, aumento.

La curva de los torpedeamientos desciende y la curva de las nuevas construcciones se eleva. Por primera vez, ésta sobrepasó a aquella. Y es de esperar que la progresión se acentúe, porque todavía no dieron su máximo rendimiento los nuevos y numerosos astilleros norteamericanos.

El comunicado austriaco de anoche dice que ha sido evacuado el Delta del Piave, que estaba en poder del ejército de la Doble Monarquía desde noviembre del año pasado. Se aleja, pues, la amenaza que pesaba sobre Venecia, angustiando los corazones de todos los amigos del arte...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Cañones. París, 8. Comunicado francés del medio día.

La noche se ha caracterizado por algunas acciones de artillería entre el bosque de Villers-Coterets y el Marne.

No ha habido acciones de infantería. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Operaciones afortunadas. Londres, 8. Parte oficial inglés de la tarde.

Anoche, las tropas australianas avanzaron un poco su línea en un frente de tres mil yardas en ambos lados del Somme, capturando algunos prisioneros.

Tropas escocesas realizaron con éxito una incursión al Sur del canal de La Bassee, trayendo prisioneros.

Trincheras enemigas fueron invadidas también en Este de Hazebrock.

Fuerzas australianas capturaron algunos prisioneros.

La artillería enemiga ha mostrado bastante actividad a ambos lados del Somme, a causa de las operaciones realizadas al Oeste de

Beaumont-Hamel y en las cercanías de Bethune. (Agencia Radio.)

ITALIA

Posiciones ampliadas.

Coltano, 8. En el valle de Lagarina y en el valle de Arsa duelos de estorbo frecuente.

Al Norte de Val Bella (meseta de Asiago) nuestras patrullas, después de una violenta lucha, hicieron huir fuerzas enemigas.

El día 6 ampliamos nuestras líneas al Norte del monte Grappa, capturando 50 prisioneros, dos ametralladoras y un lanzallamas.

Ayer ensanchamos nuestras posiciones avanzadas en la región de Col Caprile.

Nuestras escuadrillas y las de los aliados y los dirigibles del Ejército y de la Marina desplegaron durante el día y la noche últimas una actividad intensa y eficaz.

Hemos derribado en combates aéreos aviones enemigos.

Operación afortunada.

Albania.—Durante la mañana del 6, nuestras tropas unidas con las fuerzas francesas, comenzaron una operación que alcanzó su pleno desarrollo y que sigue un curso muy favorable.

Los prisioneros de guerra enemigos que han llegado hasta ahora a los campos de concentración se elevan a más de 1.000. Entre ellos hay 50 oficiales. (T. S. H.)

ALEMANIA

Cañones y actividad exploradora.

Koenigs-wusterhausen, 8. Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Al anochecer revivió la actividad de la artillería. Llegó a adquirir gran intensidad, a ratos, durante la noche a ambos lados del Lys, a orillas del canal de La Bassée y a ambos lados del Somme.

Hubo gran actividad exploradora.

Se malograron fuertes avances enemigos en la región de Merris y al Sur del Lys.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Al Oeste de Chateau-Thierry perduró gran actividad de artillería.

Rechazamos avances enemigos contra el sector de Clignon y al Sudoeste de Reims.

El teniente Billik alcanzó su victoria aérea número 22. (T. S. H.)

AUSTRIA

La lucha en el monte Pertica.

Viena, 8. Hasta por la tarde duraron las luchas por las posiciones al Este del monte Pertica.

Hasta siete veces el aguerrido regimiento de Ottoca, número 79, atacó al enemigo, cuya acometida fué completamente desgastada.

El enemigo tuvo que refugiarse, finalmente, acogiéndose a sus trincheras.

El oficial del regimiento de Ottoca Carlos Moller murió heroicamente a la cabeza de sus bravos.

En los demás puntos del frente no hubo acciones dignas de mención.

A orillas del Vojusa.

Albania.—Ayer, los italianos lanzaron un ataque a orillas del Vojusa inferior y central, empleando grandes contingentes de su ala occidental.

Retiramos nuestros puestos avanzados en dirección al río hacia la posición principal. (T. S. H.)

ESTADOS UNIDOS

Incursión afortunada.

París, 8. Parte oficial yanqui.

En los Vosgos efectuamos una incursión afortunada, matando e hiriendo a algunos enemigos y haciendo prisioneros. (Agencia Radio.)

BALKANES

Ocupación de una loma.

París, 8. Parte oficial de Oriente.

En el Vardar y en la curva del Cerna, recíproca actividad de la artillería.

En la región de Huma Lejumnica desplegaron gran actividad las patrullas enemigas, y al Oeste de Koritz, las tropas francesas, cooperando con las italianas, emprendieron en las lomas comprendidas entre Develi y el Temorica una operación que tenía por objeto mejorar nuestras posiciones, y aunque el enemigo opuso una violenta resistencia, se apoderaron de la loma de Mali Gjasperitu y rechazaron todos los contraataques del enemigo, al que hicieron algunos prisioneros.

En el resto del frente no ocurrió nada mencionable. (Agencia Radio.)

BARCOS RUSOS

DESTRUIDOS

Por no cumplir una orden.

Londres, 8. Telegrafían que las tres cuartas partes del número total de los barcos rusos de la flota del mar Negro han sido destruidos por sus tripulaciones en Novorossisk.

Esto se ha hecho por el disgusto que produjeron las órdenes de las autoridades del Soviet central de que la flota soliera para Sebastopol y fuera entregada a los alemanes, que habían convenido en no emplear los barcos de guerra contra Rusia ni ninguna otra potencia durante la guerra y devolverlos a Rusia al concertarse la paz.

Los marineros dudaban de la buena fe del Gobierno alemán. (T. S. H.)

LA BATALLA DEL PIAVE SEGUN LOS HUNGAROS

Descripciones terribles.

Berna, 8. He aquí una descripción de la batalla del Piave, tomada de la Prensa húngara:

Dice el «Az Est» del 30 de junio: «La mayor parte de los 100.000 hombres que hemos perdido en el Piave eran húngaros.»

No tenemos datos precisos sobre la proporción de las nacionalidades; pero las noticias de la batalla nos dicen que los húngaros se hallaban en el centro del combate.

Nuestros soldados han muerto lejos de su patria, a orillas de un río extranjero.

Las oraciones y las imprecaciones de los moribundos se perdieron por las cumbres de las montañas enemigas, bajo un cielo que no es el nuestro, cuando durante la retirada trágica los aviones enemigos revoloteaban sobre los puentes medio destruidos.

Los regimientos húngaros han sido sacrificados.

Poco nos importa que las pérdidas del enemigo sean superiores a las nuestras.

Nuestro duelo es muy grande al ver que hemos perdido cientos de miles de hombres al final del cuarto año de guerra.»

El mismo periódico publica una correspondencia del frente, cuyo título es «Los mártires del Piave», en la cual se describen los sufrimientos de los soldados húngaros de ingenieros mientras los aviones italianos, que habían descendido hasta muy poca altura, sembraban la muerte y destruían los puentes varias veces al día.

Dichos puentes eran al mismo tiempo blanco de la artillería italiana, y además los soldados austriacos estaban envueltos en gases asfixiantes.

Durante los últimos días, el servicio de abastecimiento se había hecho casi imposible a causa del fuego italiano, y faltaba agua porque la del río estaba infectada por los cadáveres.

Además de este cuadro de la batalla del Piave, hecho por la Prensa, el diputado Ladislav Fenyves hizo otro en el Parlamento húngaro. Según el «Az Ujsag» del 28 de junio, dicho diputado dijo:

«Diga lo que quiera el ministro de la Defensa nacional, queda establecido que en la batalla del Piave, numerosos regimientos húngaros han sufrido pérdidas enormes e han sido aniquilados por completo. La verdad es muy diferente de lo que quieren hacernos ver hábilmente a través de los comunicados oficiales. Los trenes transportan heridos por millares. En todo el territorio de este lado del Danubio y hasta en la capital, los hospitales están atestados de heridos.»

Los oficiales y los soldados que llegan del Piave, y que seguramente no tienen interés en afirmar falsedades, sostienen que los regimientos de infantería números 32, 45, 39, 44 y 69 han sido destruidos por completo. Los soldados que no murieron, fueron heridos en la orilla del río, donde se hallaban sin municiones y sin viveres.

Si las noticias que circulan por todo el país son ciertas, es necesario que la voz de Hungría llegue sin embargo al mando austriaco, a fin de que no se derrame más a torrentes la sangre húngara, tantas veces sacrificada en vano, y con el fin también de que los soldados húngaros no sean lanzados para morir inútilmente donde encuentran las alambradas del enemigo y las inundaciones de los ríos.»

El diputado Fenyves preguntó por último al Presidente del Consejo si ha tomado o si piensa tomar medidas para la defensa del elemento húngaro de la Monarquía, y preguntó también si el Gobierno tiene intención de dirigirse al Mando Supremo para evitar que se repitan en el porvenir desgracias del carácter de ésta que se deplora. (T. S. H.)

IMPERIOS CENTRALES

Un general alemán aliadófilo.

Berna, 8. En un artículo del Berliner Tageblatt, el general conde de Montgelaf protesta contra los procedimientos de guerra de que ha sido testigo; su protesta indignada tendrá igual resonancia que las Memorias del ex embajador en Londres Príncipe Lichnowsky. El acto valeroso del general alemán licenciado por la causa soberanamente honrada y honrosa de humanidad hacia los vencidos, se señala como sigue por el Diario de Ginebra:

«El domingo 30 de junio, los berlineses habrán leído con sorpresa en la primera columna del órgano de Theodor Wolff un artículo de un general de Infantería sobre la sociedad de las naciones y las ideas recientemente emitidas por lord Grey.»

El autor, conde Max de Montgelaf, pertenece a una familia de origen saboyano, convertida en bávara en el siglo XVIII.

Al principio de la guerra tenía a su cargo una comandancia militar en el frente francés. Indignado por los excesos de los ejércitos alemanes en Bélgica y en los departamentos invadidos, trató de ejercer su mando sobre todas las poblaciones civiles con justicia y humanidad. Este fué el motivo por el cual fué licenciado.

El conde de Montgelaf se refugió en Suiza. Se puso a estudiar la cuestión del origen de la guerra y de la violación de Bélgica. A medida que avanzaron sus trabajos, sus ideas se iban modificando.

Como casi todos los oficiales alemanes, creía en la infalibilidad de su país. Ahora tenía que comprobar las terribles responsabilidades de la Alemania imperialista, y llegó a las mismas conclusiones que sus amigos el profesor Foerster y el doctor Muehlton, que acaba de publicar un diario sumamente interesante.

El conde de Montgelaf tiene empeño en hablar en Alemania, dirigiéndose directamente al pueblo alemán; pero bajo el régimen que existe todavía, no puede decir todo lo que quiere. Su artículo del «Berliner Tageblatt» es bastante audaz, pues va contra el militarismo.

Apoya las ideas de lord Grey, que son las del Presidente Wilson.

«La justicia entre las naciones—dice el conde de Montgelaf—exige que el derecho de la fuerza quede abolido definitivamente y que las naciones, grandes o pequeñas, sean igualmente respetadas, que tengan los mismos derechos y que queden colocadas exactamente en la misma situación. Del mismo modo que en la vida privada no se permite ya que un particular acuda a la fuerza bruta, esto debe quedar prohibido a las naciones. No debe haber dos morales, una para el uso personal y otra para el uso político.»

Estas ideas son para los aliados completamente corrientes.

Lo que sorprende es ver las expresadas en Alemania, y por un general alemán. (Telegrafía sin hilos.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El último hombre y el último dólar.

San Francisco, 8. Charles M. Schwab, director general de la Corporación de la flota de reserva, ha pronunciado en público su primer discurso desde que se encargó del programa de construcción de buques.

Este discurso le pronunció el Sr. Schwab el Día de la Independencia, con motivo de la botadura de cien buques, que salieron de los astilleros americanos.

El Sr. Schwab estuvo al lado de los representantes de la Compañía constructora y de los trabajadores de la misma mientras los buques salían de sus diques y se deslizaban al mar.

Solamente en este distrito salieron de los astilleros del Gobierno doce buques, y desde aquí, el Sr. Schwab dirigió la botadura de otros cinco buques en diferentes astilleros.

En su discurso dijo: «Esta es la respuesta de los obreros al enemigo; y si continuáis de esta manera, conseguiremos la caída del Kaiser. Cuando la verdad pueda filtrarse en Alemania, sabrá el pueblo alemán que sus directores le han engañado, y que vamos a ganar la guerra aunque se gaste el último hombre, la última onza de fuerza, el último recurso, el último dólar que poseamos. Ya tenemos los submarinos en nuestro poder; y si seguimos a este paso los habremos vencido para el año próximo.» (Agencia Radio.)

ASELINATO DEL EMBAJADOR DE ALEMANIA EN RUSIA

Dónde se refugiaron los asesinos.

Basilea, 8. Noticias llegadas de Moscú afirman que los asesinos del conde de Mirbach se refugiaron en un edificio ocupado por los socialistas revolucionarios, defendido por ametralladoras.

Ha habido encuentros en Moscú entre los bolcheviques y los socialistas revolucionarios, desconociéndose aún el resultado de la lucha. (Agencia Radio.)

LOS ALEMANES EN AFRICA

La tragedia de los hereros

IV

La colonia alemana del África Occidental del Sur forma un episodio de particular interés en la historia de la Administración colonial alemana, por haber sido escenario de la famosa rebelión de los hereros.

Al principio, Alemania ejercía sobre ella, al menos teóricamente, una especie de protectorado; se había establecido allí mediante Tratados directos, en los que, de una parte, intervinieron sus representantes oficiales, y de la otra, los principales jefes indígenas; aparte de otra serie de arreglos llevados a cabo por ciertas Compañías particulares, y especialmente por el industrial Adolf Luderitz, que había sido uno de los primeros en colonizar el territorio. La política alemana en el África Occidental del Sur se caracteriza en su primera época por su discreción y su benignidad; prevalecía entonces en las esfe-

ras oficiales el criterio del Príncipe de Bismarck, quien con su indiscutible perspicacia había previsto que los métodos prusianos no eran los más adecuados para gobernar a las poblaciones indígenas.

«No es el camino del éxito—acostumbraba a decir—el querer transplantar al gobernador prusiano con todo su aparato burocrático a África.»

Conforme a esta manera, no desacertada, de entender la misión de Alemania en África, el primer periodo del protectorado se distinguió, como decimos, por la ausencia de presión oficial de parte de la metrópoli. Alemania contaba en el África Occidental del Sur con pocas fuerzas militares; hasta la Policía estaba allí débilmente representada. No obstante, de haber tenido un poco más de percepción psicológica y de transigencia humana, no les hubiera sido difícil a los representantes del Gobierno alemán el mantener la paz entre las razas. Pero el prusianismo es un mal demasiado profundamente arraigado en la mentalidad alemana para tardar en salir a la superficie. Ya en 1888 se notaba entre las tribus de los hereros muestras de serio descontento hacia la conducta que con ellos observaban los alemanes.

Las causas de dicho descontento eran bien sencillas y hubieran podido ser remedadas. De un lado, la administración de una gran parte del África Occidental del Sur había caído en manos de Compañías privadas, como la Deutsche Kolonial Gesellschaft fur Sudwest y la Kaoko Company, que habían introducido en el país la más insostenible explotación. Aunque sin gran capital activo, con un capital nominal fabuloso, estas Compañías habían ido acaparando todas las tierras, para negarse después a cederlas o para ofrecerlas a precios exorbitantes. El resultado de tales especulaciones fué suscitar en la población indígena un sentimiento de inseguridad y de indignación. Los que más se sintieron vejados fueron los hereros, tribu predominantemente pastoral y cuyos dominios comprendían las tierras más fértiles del país.

Pero no paraban ahí los agravios de los indígenas. Las autoridades habían dado muestras de no saber ni querer mantener un criterio de justicia al aplicarlas a las discordias entre indígenas y europeos. Cuando uno de los últimos era maltratado o asesinado por un indígena, se le condenaba a éste a muerte o a reclusión perpetua. Pero de ser un europeo el delincuente, apenas si se le sentenciaba a unos meses de prisión.

La arbitrariedad en la Administración de justicia adquirió caracteres de mayor evidencia en un caso que en su tiempo logró apasionar a la opinión pública alemana. Nos referimos al proceso Arenberg. Se trataba del Príncipe Arenberg, que prestaba sus servicios como teniente en uno de los destacamentos de África.

Habiendo sido procesado por el asesinato, en circunstancias agravantes y monstruosas, de un negro y por haber atentado contra varias mujeres indígenas, las autoridades locales, siguiendo el criterio de parcialidad corriente, se contentaron con condenarle a diez meses de prisión. El caso tornó en affaire público, y bajo la presión de la indignación general, el otro Tribunal militar que le juzgó en superior instancia, le condenó a muerte. Sin embargo, el Emperador intervino, y la pena fué conmutada por unos cuantos años de reclusión.

Todas estas cosas trascendían a las colonias e iban aumentando la efervescencia entre el elemento indígena.

Por fin, en 1894, al ser nombrado gobernador civil y militar de la colonia el coronel Leutwein, se sublevaron los witbois; dos años más tarde, los khaaus hotentotes, esta vez capitaneados por algunos jefes hereros. Hubo un periodo de calma hasta el levantamiento de los bondelzwarts en 1903, que fué como una especie de prólogo a la rebelión de los hereros.

Una vez estallada la rebelión, los alemanes, en vez de tratar de atajarla por la concordia, introdujeron abiertamente el régimen del terror. Se nombró jefe supremo al general von Trotha, uno de los hombres más bárbaros en los anales de la barbarie prusiana, dándole plenos poderes para que acabase con los hereros a su antojo. Y comenzó la política de exterminio. Un bando de von Trotha anunciaba que a cualquier herero a quien se encontrara, armado o desarmado, dentro de la frontera alemana, se le mataría en el acto. De esta manera fueron acorralándose hacia el Este y matándose en la retirada. No contentos con esto, iniciaron una persecución más allá de la frontera, echándolos hasta el desierto, a que perecieran allí de hambre y de sed. Las pérdidas sufridas por los hereros en los tres años que duró la campaña fueron enormes. Se calcula que de 80.000 que eran, sólo sobrevivieron 20.000. Testimonios coleccionados después, coinciden en señalar el salvajismo que acompañó a la represión. Se colgaba de los árboles a las mujeres, y a los niños que hallaban rezagados en la retirada; por todas partes había cadáveres de indígenas quemados vivos...

La mejor prueba del carácter y las causas de la rebelión está en el hecho, confirmado, de que de la varia población europea, los hereros sólo atacaban a los alemanes.

ADELAYO

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### LOS MINEROS ASTURIANOS

Fracasadas las entrevistas que tuvieron en Madrid con el Sr. Cambó los patronos y obreros de las minas de carbón de Asturias, la huelga es inevitable. El Gobierno Civil ha recibido ya el oficio comunicando la resolución de los obreros de ir a huelga. Esta comenzará el próximo día 15.

Con el fin de ver si los obreros desisten de su radical acuerdo, la Asociación patronal ha hecho público un manifiesto muy interesante.

Explica las gestiones que ha realizado en busca de una solución equitativa y racional al problema planteado con motivo de las peticiones formuladas por el Sindicato minero.

Había pedido primeramente el Sindicato un aumento de dos pesetas en los jornales. La Patronal propuso que el aumento fuese de un 20 por 100, del cual se entregaría la mitad en la paga de cada mes, ingresándose la mitad restante en una Caja de Ahorros, donde cada obrero iría constituyendo un fondo de reserva y previsión.

Contra la opinión de una gran parte de los elementos del Sindicato, partidarios de la proporcionalidad en la elevación de los jornales, aquel organismo acordó, por una pequeña mayoría, modificar sus peticiones y solicitar la concesión de una peseta cincuenta céntimos por obrero y jornada, y de otros cincuenta céntimos de peseta por tonelada de carbón extraído; cantidad que había de entregarse directamente a su Junta directiva.

Los patronos, haciéndose cargo de la gravedad de las circunstancias y de las responsabilidades que pudieran derivarse de sus decisiones, acudieron a las conferencias a que les invitó el Gobierno. Son de sobra conocidas las proposiciones cambiadas entre el Sindicato y los patronos ante el ministro de Fomento. Este, en vista de la disparidad de criterio, pidió a obreros y a patronos la sumisión de las diferencias a su definitivo arbitraje. Los obreros no se sometieron, desde el instante en que, desentendiéndose de la invitación, presentaron el oficio notificando la huelga. Esta decisión pone a los patronos en el caso de declarar:

1.º Que la Patronal no ha negado ni niega la concesión de las 0,50 pesetas a los obreros.

Y 2.º Que las diferencias estriban únicamente en que los patronos no pueden acceder a lo que, sin duda más por amor propio que por motivos fundados, insisten en pedir los representantes del Sindicato, respecto de la libre disposición del capital de la concesión, lo que únicamente sería explicable en el caso de que los trabajadores mismos, voluntariamente, alimentasen sus cajas ingresando la parte de sus jornales que a bien tuvieren, en vez de exigir de los patronos la retención y la entrega directa. De otra parte, sería injusticia notoria arrebatar a los obreros no asociados lo que les pertenece, para transferirlo a organismos de cuyas ventajas no participan.

Termina su manifiesto la Patronal invitando a los mineros, por el bien de España, a continuar serenamente en sus tareas, ya que de su cordura dependen la vida y el bienestar de millones de españoles, y de su patriotismo la tranquilidad de la nación.

Hasta ahora, el manifiesto no ha producido el resultado que persigue. Continúa en pie la notificación de huelga, formulada por el Sindicato minero para el 15 del actual.

Estamos, pues, ante un conflicto de gravedad incalculable.

Ojalá pueda evitarse aún su planteamiento.

## VERANO DE LA CORTE

### En Santander

Paseo de los Reyes.—Las autoridades cumplimentan al Monarca.

Santander, 8.—Su Majestad el Rey salió esta mañana y estuvo visitando a los Infantes D. Carlos y doña Luisa y a los Príncipes Felipe de Borbón.

La Reina visitó también a éstos, y estuvo en la playa con el Príncipe de Asturias y los Infantes.

Al regresar el Rey a Palacio recibió en audiencia a las autoridades, cumplimentándole el director general de Seguridad, Sr. La Barrera; ambos gobernadores, el alcalde, presidentes de la Diputación y Audiencia, delegado de Hacienda y otros.

Don Alfonso expresó la satisfacción que sentía por encontrarse de nuevo en Santander, y su gratitud por la cariñosa acogida de que habían sido objeto él y su augusta familia.

Con el alcalde, Sr. Pereda, habló de los asuntos que más afectan al interés de Santander y obras que se realizan.

Mostró su satisfacción por las reformas hechas en la ciudad y en el Hipódromo.

Las angustias personas pasean por la población.

Santander, 8.—El Príncipe de Asturias y el Infantito D. Jaime pasearon a las siete de la tarde en automóvil por la población, regresando a Palacio una hora después. Los Reyes fueron a Solares, regresando poco después felizmente.

### Viajeros que llegan.

Santander, 8.—En el correo han llegado los marqueses del Mérito. De la Rioja llegaron en auto los hijos del duque de Santoña.

### Colonia escolar.

Ha llegado una colonia de 50 niños para pasar la temporada en el Sanatorio antituberculoso de Pedrosa.

### La familia del Sr. Maura.

También han llegado la esposa e hijas del Sr. Maura. Este pasará una temporada en su hotel del pueblo de Solórzano. Se comunicará por teléfono con las oficinas del ministerio de jornada, situadas en el Hotel París, del Sardinero, y vendrá en auto para despachar con el Rey todos los días, regresando a Solórzano.

### En San Sebastián

#### La Reina Cristina.

San Sebastián, 8.—La Reina Cristina pasó por la población, haciendo compras en algunos comercios.

Después recorrió el paseo de Monte Urgull.

### Animación.

Los trenes llegan atestados. Hoy ha llegado el Sr. Sánchez Guerra.

### Las regatas.

Se ha suspendido esta mañana la quinta regata de entremetimiento.

### La compañía del maestro Serrano.

San Sebastián, 8.—Con éxito grande ha debutado la compañía que dirige el inspirado maestro Serrano.

La canción del olvido alcanzó un éxito clamoroso. El racconto, la canción Marinela y la serenata del soldado de Nápoles, se cantaron tres veces. La temporada promete ser brillantísima.

### UN FOLLETO DE D. FLORENCIO JARDIEL

#### La Junta del Centenario

Zaragoza, 7.—La Junta del Centenario de la reconquista de Zaragoza se ha reunido y ante ella ha presentado el deán D. Florencio Jardiel un folleto escrito en forma dialogada en correcto estilo literario, dando a conocer tan importante suceso histórico.

El folleto se repartirá gratis.

Leyóse también el informe de la Academia de Nobles y Bellas Artes, demostrando la fecha de la reconquista, que fue el 1118.

Se acordó encargar oficialmente a Comba de los dibujos de la cabalgata histórica con la entrada de Alfonso I, el Batallador, en Zaragoza.

Una Comisión de la Junta visitará al director de Enseñanza para solicitar que opere a conseguir una subvención del Estado.

### Huelgas solucionadas.

Valencia, 7.—Los herradores y ahiladores se ha reunido, aceptando por unanimidad las bases de arreglo de la huelga que tenían preparada.

También el gobernador ha logrado solucionar las huelgas de canistas y carpinteros y su gestión es objeto de grandes elogios.

## EL ESPIONAJE ALEMAN

### La ley sobre el espionaje.

Barcelona, 8.—Con motivo de haber sido suspendido por el gobernador el mitin que se quería celebrar para protestar contra la ley sobre espionaje, se promovieron algunos pequeños incidentes junto al local donde se había de efectuar.

Al enterarse los concurrentes de la suspensión, protestaron y algunos de ellos intentaron promover una manifestación. Hubo silbidos y gritos de protesta. Acudieron parejas del Cuerpo de Seguridad, de infantería y caballería, que disolvieron los grupos e impidieron llegar a la Rambla desde la calle de Pen de la Creu, donde está situado el local, como era su propósito.

Con tal motivo, hubo cierre de tiendas y algunas carreras.

La alarma duró hasta las primeras horas de la madrugada, notándose la presencia de grupos soliviantados que circulaban por aquellas inmediaciones. Por fin no ocurrió nada.

Para hoy están convocados los presidentes de Centros y Juntas del partido radical a una reunión, donde se cambiarán impresiones acerca de la ley recientemente promulgada.

También están citados para mañana los jóvenes bárbaros, con objeto de celebrar un mitin de protesta, mañana por la noche, contra lo que consideran una ofensa para las libertades ciudadanas.

### UN ABORDAJE

#### BUQUE PESQUERO HUNDIDO

Se salvaron a nado los tripulantes.

Valencia, 8.—A las tres de la mañana, cuando salía para comenzar las faenas de la pesca, fué abordado el buque pesquero «Dolores», de la matrícula de Vinaroz, por un vapor extranjero de nacionalidad desconocida.

El «Dolores» se fué a pique, y el patrón y los tripulantes consiguieron llegar a nado hasta el falucho «Juanito».

Se ignoran más detalles del siniestro, que ha causado extrañeza porque el mar estaba en calma.

## CRISIS INDUSTRIAL

### Subsistencias y transportes

#### EN BARCELONA

##### Las huelgas.

Barcelona, 8.—Las huelgas existentes en la anterior semana continúan en la presente en igual estado.

Se han reunido los zapateros para dar cuenta de las causas de las huelgas que sostienen, diciendo que son pocas las casas que se han opuesto a admitir las bases.

Con igual objeto se han reunido los constructores de carros, teniendo la esperanza de obtener la victoria final.

Los obreros de las fábricas de pianos se han reunido también. Acordaron constituir un Sindicato único del ramo metalúrgico, no trabajar los días en que se celebren juicios orales por asuntos sociales, e intensificar la propaganda con hojas sueltas para apoyar la demanda de ocho horas de jornada presentada a los patronos.

De Sabadell comunican que la huelga general de obreros del ramo del agua continúa lo mismo que en la semana anterior, habiendo aumentado los huelguistas con los pocos obreros que trabajaron aún en aquella.

##### Los fabricantes de pan.

Ha visitado al gobernador una Comisión de fabricantes de pan para tratar del conflicto que la falta de harinas intervenidas les ocasiona e interesarle se estudie la manera de unificar la forma del pan para evitar nuevos conflictos.

## LAS TORMENTAS

#### Una asamblea.

Salamanca, 8.—Se ha celebrado una asamblea de los Ayuntamientos de los pueblos que han sufrido daños en las últimas tormentas. La concurrencia fué enorme.

Al comenzar el acto llegó el diputado a Cortes por Béjar D. Filiberto Villalobos, el cual ha recorrido la zona perjudicada para llevar a las Cortes impresiones personales.

Se acordaron las siguientes conclusiones: 1.º Solicitar la condonación de las contribuciones por riqueza rústica y pecuaria y del cupo del consumo durante cinco años para aquellos pueblos que, según informe de los ingenieros, hayan perdido la totalidad de la cosecha.

Pedir igualmente, durante el mismo tiempo, la condonación de las contribuciones para aquellos pueblos que hayan perdido la mitad de la cosecha, y por un año para aquellos que hayan perdido la tercera parte de la cosecha.

2.º Solicitar de los Poderes públicos un anticipo reintegrable, en un plazo no menor de diez años, y cuya cantidad será lo que importe el 50 por 100 de las pérdidas, según dictamen técnico.

3.º Solicitar del Estado una indemnización para los labradores pobres.

4.º Que el Estado ejecute a la mayor brevedad la construcción de la carretera de Gomcello a Huelmos, y que se incaute del camino provincial de Monterrubio a Aldanueva de Figueroa, para que con la mayor urgencia se realicen las obras de reparación necesarias.

5.º Comunicar estas conclusiones a los diputados y senadores de la provincia, para que, de común acuerdo, hagan las gestiones necesarias para conseguir sean una realidad estas peticiones.

6.º Que en el caso de que el Gobierno no atienda estas peticiones, tan justas como razonables, se celebre en un día determinado una manifestación de labradores con sus mujeres e hijos, que se dirigirá a la capital, para visitar al gobernador, y que éste comunicará al Gobierno que los pueblos emigrarán en colectividad a otros países, a la busca de lo más necesario para vivir, en vista de que en su patria no lo encuentran.

## ANDALUZA

### El «Reina Victoria Eugenia».

Cádiz, 8.—Ha zarpado para la Argentina el vapor correo «Reina Victoria Eugenia», llevando más de 1.000 pasajeros y correspondencia europea.

Tomó en Cádiz 2.000 toneladas de carbón.

### Los averos almerienses.

Almería, 8.—Ha regresado la Comisión de averos que fué a la corte para gestionar el transporte de uvas a los mercados extranjeros.

Vuelven satisfechos del apoyo que han encontrado en la Prensa madrileña.

Esta noche se reunirán en el Círculo Mercantil para dar cuenta de sus gestiones.

En la reunión quedará nombrada una Comisión de representantes fiscales de las Sociedades interesadas, que marchen a la corte a contratar el servicio de vapores para el transporte de productos.

El servicio se inaugurará con buques españoles.

### El aforo del trigo.

Cádiz, 8.—El gobernador civil ha enviado 26 comisionados a los pueblos de la provincia para hacer el aforo de trigo y harina, con objeto de evitar las ocultaciones.

### A Madrid.

Cádiz, 8.—Ha llegado, procedente de Canarias, el general Moltó.

De Larache llegó el general Barrera con su distinguida familia.

Los ilustres viajeros marchan a Madrid.

El general Barrera ha manifestado que en toda la zona española de Marruecos reina tranquilidad.

### El viaje del general Barrera.

Cádiz, 8.—En el mixto de la una de la tar-

de marchó a Madrid el general Barrera. Le despidió el gobernador militar, señor Otague, con su Estado Mayor.

## ARAGON

### Accidente del trabajo.

Huesca, 8.—En las obras de la Catalana de extracción de piedras ocurrió un desprendimiento, que mató al obrero Saturnino Muñoz Berge, de treinta y cuatro años.

### Los médicos de la quinta región.

Zaragoza, 8.—La Unión Médica nacional de la quinta región, integrada por los titulares de Aragón, Navarra, Logroño y Soria, aplauden con entusiasmo la generosa campaña que en pro de la salud pública y del mejoramiento de la clase realiza ese periódico. El presidente, José Boullón; el secretario, Tomás Tobajas.

### Por los niños abandonados.

Zaragoza, 8.—El gobernador ha publicado una circular invitando a los agricultores de la provincia a recoger a los niños abandonados por orfandad o por negligencia de los padres, ocupándolos en las faenas agrícolas compatibles con su edad, y facilitándoles la manutención.

### Material científico.

El director general de Primera enseñanza, Sr. Gascón y Marín, ha remitido con destino a las escuelas de Zaragoza dos gabinetes de Física y Química y otros materiales pedagógicos, con objeto de facilitar la enseñanza.

### Las huelgas.

Continúa sin solucionar la huelga de herradores y forjadores.

### La langosta.

El gobernador ha dictado una enérgica circular recomendando a los labradores la extinción de la langosta.

### Buena cosecha.

Según las noticias que se tienen, preséntase excelente la cosecha de oliva en el Bajo Aragón.

El aceite fino se cotiza ahora a 29 pesetas los 15 kilos; la clase corriente, a 24 y 25 pesetas arroba.

## CANARIAS

### Reedificación del teatro Pérez Galdós.

Las Palmas, 8.—Se ha reunido el Ayuntamiento, tomando el acuerdo de reedificar lo más pronto que sea posible el teatro Pérez Galdós, destruido recientemente por un incendio.

El Ayuntamiento y los centros literarios han recibido muchos telegramas expresando el sentimiento que en todas partes ha producido la destrucción del hermoso teatro.

Entre los firmantes de estos telegramas figuran Guimerá, Borrás, Catalina Bárcena, Margarita Xirgu, Martínez Sierra, Simó Raso, Francisco Fuentes, María Gámez, Irene Alba, Miguel Muñoz, Ricardo Caivo y Alberto Romea.

El teatro estaba asegurado en 400.000 pesetas.

### Pastor ahogado.

Ha perecido ahogado el joven pastor Luciano Moreno.

El hecho parece estar rodeado de cierto misterio, que aclararán las diligencias judiciales que han comenzado a practicarse.

## CATALUÑA

### Fiesta popular.

Barcelona, 8.—Se ha celebrado en la montaña de Montjuich la fiesta popular organizada por el Ayuntamiento.

Ha acudido gentío incalculable, llenando el recinto que ocupará la Exposición.

Acudieron muchos carruajes adornados para tomar parte en la batalla de flores; pero el público invadió el paseo, dificultando la batalla.

Los servicios han resultado deficientes por la enorme concurrencia, que se estima en 150.000 personas.

### Carrera ciclista.

Ha terminado la carrera ciclista de veinticuatro horas, que ha resultado interesantísima, siendo la concurrencia enorme, especialmente en las últimas horas.

Los equipos dieron 5.200 vueltas a la pista; lo que equivale a 618 kilómetros.

Llegaron por el siguiente orden: Magdaleana, Regnier, Janer Arbona, Crespo Rubio, Bober Villanueva y Noya Lloréns.

Los corredores Treserra y Goum retiráronse después de medio día a consecuencia de caídas.

Durante las carreras se han disputado infinidad de apuestas, animando a la concurrencia.

### Tempestad de agua.

Comunican de Piera haber caído una tempestad de agua y pedrisco, arrasando los cereales en una extensión de diez kilómetros de largo y tres de ancho.

### El conde Güell.

Se ha agravado extraordinariamente en su enfermedad el conde de Güell, habiendo llegado su sufrimiento al marqués de Comillas.

Se teme un fatal desenlace.

### Comunicación prohibida.

Desde Palamós dicen que la autoridad de Marina ha prohibido la comunicación con tierra a un buque brasileño llegado a aquel puerto, por negarse el capitán a declarar su procedencia.

### Los somatenes.

En la barriada de Sañs se ha celebrado una revista de somatenes para la imposición de la cruz del Mérito militar al cabo Aniceto Negre y la cruz de la Constancia al individuo Eusebio Lobet.

La revista y la imposición de las cruces las realizó el general Cabanna; terminado el acto se celebró un banquete de 250 cubiertos, asistiendo las autoridades del distrito.

## AVISOS UTILES

### COMPANÍA TRANSATLANTICA

VIAJE AL PACIFICO POR MAGALLANES

El vapor «ISLA DE PANAY»

saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 8 del corriente julio, de Valencia el 9, de Málaga el 11 y de Cádiz el 13 ó el 14, con escala en Canarias, admitiendo carga para Punta Arenas, Coronel, Valparaíso, Molledo y Callao.

**ZITA** Producto original para lavar la ropa. No la quema, la suaviza y la blanquea. Mitad de trabajo. Mitad de jabón. De venta en Ultramarinos y Droguerías

### AGUAS SULFUROSAS-AZOADAS

#### Alceda y Ontaneda

PARA LA PIEL Y CATARRROS, VIAS RESPIRATORIAS, NO TIENEN IGUAL.

#### GRAN HOTEL DE ONTANEDA

A CARGO DE KESSLER HERMANOS

Confort, pabellones lujo, parque, capilla, telégrafo, orquesta. Pensión, 12 pesetas en adelante. Niños, 8. Informes, Admor.

## PARA VENDER

alhajas, oro, plata, encajes, telas, abanicos, antigüedades, pianos, pianolas, muebles antiguos y modernos y todo objeto de valor VISITAR LA CONOCIDA CASA AL TODO DE OCASION, Fuencarral, 45 Admite avisos para ir a domicilio.

**PARA ADELGAZAR**  
Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno  
**Iodhyrine**  
del Dr. DESCHAMP  
APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero  
Precio: 12 pesetas caja de 60 tabletas y 7,50 pesetas 1/2 caja de 36 tabletas  
Deposito central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Taitel, Paris  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

### El descanso dominical.

Al anochecer, un grupo de dependientes ha apedreado los escaparates de varios comidos y confiterías que estaban abiertos, incumpliendo el descanso dominical.

### La Exposición de industrias.

Barcelona, 8.—La fiesta celebrada en la montaña de Montjuich para que los barceloneses pudieran hacerse cargo de las obras realizadas para la Exposición universal de industrias eléctricas, excedió a las esperanzas de sus organizadores en cuanto a concurrencia. El tiempo favoreció la excursión. Se calcula en más de 150.000 las personas que acudieron, llenando todos los puntos de la montaña.

Tan inmensa fué la muchedumbre, que alguno de los festejos, como el de la batalla de flores, no pudo realizarse, pues la multitud invadió el paseo circular destinado al tránsito rodado.

Centenares de carruajes de todas clases hicieron imposible aquel número del programa, que resultó por tanto desucido.

Acudieron buen número de carrozas artísticas.

Las tribunas destinadas a las autoridades e invitados presentaron excelente aspecto, por las muchas y distinguidas señoras que había en ellas.

Asistieron el Ayuntamiento en pleno, el capitán general, el presidente de la Mancomunidad y otras autoridades y muchas señoras, a las que se obsequió con ramos de flores.

El comisario de la Exposición hizo los honores a los visitantes, y recibió muchos plácemes.

En diversos puntos de la montaña se situaron hasta once bandas de música; se celebraron fiestas regionales, y al atardecer se dió suelta a infinidad de palomas, y un aeroplano dió la vuelta por encima de la montaña.

Por la noche se quemó un castillo de fuegos artificiales, situado en un punto de la montaña que permitió se viera desde las azoteas de las casas de la ciudad.

En resumen, resultó una fiesta muy interesante.

### Los niños franceses.

Esta mañana han salido para Francia la presidenta del Comité de París para la protección de los niños de los soldados franceses, y dos damas que vinieron con ella y los niños, que pasarán el verano en Cataluña.

Fueron despedidas por las personas del Comité de aquí.

Las viajeras ofrecieron volver pronto acompañando a otra tanda de niños, en número de cincuenta.

## VALENCIA

### Banquete al general Pacheco.

Castellón, 8.—Los jefes y oficiales del regimiento de Tetuán han obsequiado con un banquete al general de brigada Sr. Pacheco, por su ascenso a general de división.

### Llega Marcelino Domingo.

Ha llegado Marcelino Domingo; en la estación le esperaban muchos republicanos, que le han hecho un entusiasta recibimiento.

Esta noche se verificará un mitin en el teatro Principal.

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### Inquietante interrogación

¿Habrá o no habrá huelga en Asturias? Esa es la interrogación que a la hora presente se están haciendo aquellos españoles que se preocupan de la situación del país en estos momentos críticos. Aun quedan por medio algunos días hasta el 15, fecha que se ha señalado para la declaración de la huelga, y por tanto todavía hay margen para que medien gestiones que puedan ser eficaces, y así lo deseamos, entre patronos y obreros. Hay, sin embargo, un dato que descorazona, porque abre poco cauce a la esperanza. Y ese dato es que los mineros se han negado a aceptar el arbitraje propuesto por el Gobierno. Si no se encuentra otra fórmula conciliadora, que puedan aceptar unos y otros, habrá que rendirse a una desconsoladora y lamentable realidad.

No obstante, insistimos en la conveniencia de intentar un nuevo esfuerzo para que la huelga no se produzca. Aquí, por lo visto, se ventila una cuestión de principios. Los obreros, aunque en minoría en este caso, pero siendo por su organización los más fuertes, reclaman el reconocimiento del Sindicato, y exigen que sus fondos se robustezcan con ese suplemento de jornal que están dispuestos a otorgar los propietarios de las minas. Pero éstos, que desde luego otorgan el aumento de salario, no se avienen a aceptar la imposición societaria de los obreros.

Pero el país ve el problema desde otro punto de vista. En España falta carbón, y el déficit no se puede cubrir con las importaciones del Extranjero. Si se va a la paralización de las explotaciones, ese déficit aumentará de una manera extraordinaria y la situación se agravará en términos tan alarmantes como irreparables.

Así, pues, España lo que desea es que haya carbón para su consumo. Las posiciones de los litigantes en este pleito poco le importan. Y eso es lo que hay que conseguir: que haya carbón.

Vea el Gobierno cómo puede resolver el problema, y sobre todo cuide de resolverlo con urgencia.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Martes 9 de julio de 1918.

**Santos del día.**—Santos Cirilo, Audacio, Zenón y Alejandro, mártires; Bricio, obispo y confesor, y Santas Anatolina, virgen y mártir, y Verónica de Julianis.

La misa y oficio son de la feria, con rito semidoble y color verde.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, y continúa la novena a su titular; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las siete, estación, rosario, sermón, que predicará don Luis Quixal; novena, reserva, letanía y salve.

**Novenas a la Virgen del Carmen.** En San Pascual, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, la novena, predicando D. Cipriano Grima.

En San José, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio, predicando D. Angel Ruau.

En las Carmelitas Descalzas de Santa Ana y San José (calle de Torrijos), a las siete y media, predicando el P. Rosendo Ramonet.

En Santa Cruz, a las once, misa cantada, y por la tarde, a las siete y media, la novena, predicando el P. Valentín Pérez Ramos.

En la iglesia Pontificia, a las nueve de la mañana, misa rezada y novena.

En Santa Bárbara, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, la novena, predicando D. Luis Calpena.

En el Cristo de la Salud, a las seis y media, predicando el P. Barrio.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas, Olivar, San José, Santo Domingo, Pasión y San Fermín de los Navarros.

**Espritu Santo.**—Adoración nocturna, Turis: Sagrada Familia.

## EN MEMORIA DEL DOCTOR LLORENTE

### Un sabio ilustre y un hombre bueno

Hoy o se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del sabio doctor Llorente, de aquella clara inteligencia, de aquel corazón bueno, que puso su ciencia profunda al servicio de los que sufren y que toda su voluntad firme se dirigió a procurar el bien y la salud de la Humanidad.

La muerte se agolpó aquella vida llena de vigor, y al hacerlo realizó una obra de venganza; el doctor bueno fue uno de sus más implacables enemigos, y en la lucha violenta que se entabló entre la Ciencia y la muerte, venció siempre aquella, realizando una verdadera obra de reintegración, volviendo a un organismo enfermo la salud y con ella la vida, y a una familia atribulada la tranquilidad y la alegría.

Cuántas veces la gran señora Pálida llegó al borde de un lecho pensando con fruición que dentro de unos instantes aquel cuerpo que agonizaba sería suyo; ¡y cuántas veces, al lado del enfermo, en esos momentos críticos en que la angustia se refleja en todos los semblantes, apareció la figura bondadosa, el rostro tranquilo del doctor Llorente, que, poniendo su ciencia al servicio de su voluntad, hizo huir a la muerte cuando creía segura su presa!

Y desde entonces, la muerte acechó incan-

sable y vengativa, buscó todos los momentos propicios para herir a su enemigo, y cuando lo halló certero, con toda la frialdad de su figura, se gozó con su guadaña la vida del hombre bueno, del sabio que supo luchar con ventaja y que arrebató tantas vidas, que una vez reintegradas a la sociedad, fueron fuentes de actividad y energía.

Y la Parca había herido también años antes a la madre del doctor, dejando a éste sin el mayor cariño de su vida, sin la única alegría de su existencia, a la que consagró todo su amor, un amor de hijo bueno y amable; la bondad y la sabiduría siempre han sido hermanas.

Y la muerte respiró tranquila; su implacable enemigo yacía bajo la tierra, después de una derrota gloriosa en la que pudo más la materia, y volvió a instalarse silenciosa junto a otro lecho; el enfermo agonizaba, la familia acongojada gemía dolorida, la mano fría y huesosa se tendía hacia el doliente; todo parecía asegurar su triunfo macabro; pero en aquel momento solemne otras dos figuras jóvenes, también llenas de ciencia y de fe, aparecieron junto al lecho, lucharon, trabajaron infatigables y la muerte huyó vencida otra vez, yendo a devorar su rabia a sus frías cavernas; aquellas figuras que supieron recoger la ciencia que no se llevó al sepulcro el sabio muerto, eran sus sobrinos los doctores Megías.

Hoy cumplimos un deber de conciencia dedicando un recuerdo al hombre bueno, al sabio ilustre, que tantas vidas arrancó a la muerte, y tenemos la seguridad de que con nosotros piensan lo mismo muchas personas. Tal vez al leer estas sencillas líneas, llenas de admiración, habrá multitud de madres que recuerden con lágrimas en los ojos aquella figura del doctor Llorente, que en días amargos y tristes se acercó a la cama de su hijo y con su ciencia, amasada con cariño y fe, hizo que en aquella casa volvieran a sonar las risas del niño, que, convertido en mozo después, fué el sostén y el báculo de su madre, abrumada por el peso de unos años vividos solamente para él, y España quedaba agradecida hacia aquel sabio que reintegraba al mundo un hombre que, al laborar en lo futuro, daría días de gloria para su patria.

## El estado del doctor Gereda

Los optimismos que los médicos abrigaban acerca del estado del doctor Gereda, víctima de un accidente de motocicleta, se han convertido en pesimismo a consecuencia de las complicaciones que se han presentado en el curso de la dolencia.

El estado de nuestro querido amigo se ha agravado tanto en los dos últimos días, que cirujanos tan eminentes como los doctores Ortiz de la Torre, Goyanes, Bravo, Blanc y Cardenal han apreciado las graves complicaciones sobrevenidas como consecuencia de la fractura del maxilar izquierdo, y a pesar de poner en práctica cuanto aconseja la ciencia para triunfar de la enfermedad, abrigan serios temores de no poderlo lograr.

Deseamos que estos pesimismo no tengan confirmación, y que nuestro querido amigo el doctor Gereda recobre en breve la salud.

## DEL GOBIERNO CIVIL

### Los damnificados del incendio.

Durante toda la mañana de ayer estuvo ocupándose el gobernador civil de la precaria situación en que han quedado numerosas y modestas familias, con motivo del incendio de anteaño. Precisamente cuando estaba tomando algunas medidas para acudir en auxilio de los damnificados, le visitó una Comisión de éstos, manifestándole que estaban a la intemperie y sin recursos.

En la misma tarde de ayer quedaron alojadas en Vallehermoso la mitad de las familias con los niños, que son numerosos. La otra mitad fué a Santa Cristina, para lo cual confirió el gobernador con el Sr. García Molinas, y en ambos centros recibirán alojamiento y alimentación hasta que encuentren nuevo domicilio.

El gobernador, por su parte, ha ordenado se le dé un informe rápido y exacto de los damnificados, para auxiliarlos en la medida de sus recursos.

Tanto Vallehermoso como Santa Cristina están atestados de asilados; pero ante la necesidad de mitigar la desgracia de anteaño, el gobernador no ha vacilado en tomar las disposiciones dichas.

### Los farmacéuticos.

También ha visitado al gobernador civil una Comisión del Colegio de Farmacéuticos de esta corte; compuesta del secretario, don Leoncio García Reillo, y dos señores colegas, para desmentir los rumores de que se ha hecho eco parte de la Prensa respecto a la subida de precio de algunos específicos y medicamentos, pues no tienen más base, según los comisionados, que el Colegio, para cortar abusos, ha acordado fijar los precios a las especialidades, impidiendo la subida, que solamente algunos, poco escrupulosos, han efectuado en alguna ocasión, dando lugar a la intervención de las autoridades.

Además, el Colegio, según han manifestado, está dispuesto a someter al examen y consideración del gobernador la lista de los precios, con el fin de que adquiera el consentimiento de que los señalados son generalmente inferiores a los marcados por los autores de las especialidades.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS.

**La Escuela BERLITZ**  
Se los enseñará bien y en poco tiempo  
ARENAL, 24.—MADRID.  
Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

## Cosas madrileñas

### LAS EXPOSICIONES DE PERROS

En el orden del día de la sesión que habrá de celebrar el Ayuntamiento el viernes próximo figuran dos dictámenes proponiendo se conceda autorización para que en el mes de mayo del año próximo se celebren en el Parque de Madrid dos Exposiciones caninas.

La cosa en sí parece que no tiene importancia, y será fácil que los concejales voten los dos dictámenes sin saber siquiera lo que votan; pero si lo piensan un poco nuestros ediles, es probable que esos dictámenes sean rechazados, o al menos modificados.

Acostumbran a celebrarse esas Exposiciones en la llamada zona de recreos del Parque, entre las puertas de la Independencia y de Hernani, y esa parte del Retiro no se debe comprometer con diez meses de anticipación, si son sinceros los propósitos de los concejales de mejorar en años sucesivos la zona de recreos del Parque de Madrid.

Dentro de cuarenta o cincuenta días terminará la temporada actual de la zona de recreos, y para que no ocurra lo de todos los años, lo mismo que ha ocurrido éste y ocurrirá en los sucesivos si los concejales no lo remedian, hay necesidad de anunciar un concurso libre con tiempo, con bastante tiempo, para lograr que los que piensen acudir a él tengan días suficientes para formular proyectos y hacer proposiciones, y para que el Concejo pueda estudiar las ofertas sin las premuras de otras veces. El concurso debe anunciarse en el mes de septiembre, para hacer la concesión en noviembre, a fin de que el concesionario disponga de un plazo suficiente para hacer las instalaciones que necesite, contratar artistas, etc., pues con el procedimiento que todos los años sigue el Ayuntamiento de abrir concursos por ocho o diez días, siempre a última hora, para que el concesionario tenga que abrir la zona sin tener terminada la instalación ni pensado siquiera el programa que ha de ofrecer al público, es muy difícil conseguir que la zona de recreos del Retiro sea lo que debe ser.

Si ahora se quieren conceder esas autorizaciones para las Exposiciones caninas, se debe pensar en instalarlas en sitio en que no estorben a la zona de recreos del Retiro, porque para el mes de mayo deben estar terminadas las instalaciones que allí se proyecten, si en realidad quieren los concejales que allí se haga algo bello, digno de la capital de España, y no propio de una aldehuela provinciana.

Bien está que las Exposiciones caninas se celebren en el Retiro; pero elijase un sitio en que no perjudiquen a lo que en el verano es tan agradable al vecindario madrileño.

EL GACETERO DE LA VILLA

## NOTAS PROVINCIALES

Ayer ha celebrado sesión la Comisión de Nuevos Establecimientos y Beneficencia, bajo la presidencia del presidente de la Diputación, D. Juan Fernández Rodríguez y don Rodolfo Gil, respectivamente.

Se han reconocido al oficial de la clase de cuartos de la Diputación, D. José García Sanz, al sólo efecto de la clasificación pasiva en su día, los servicios que prestó como escribiente meritorio desde el 7 de agosto de 1898, en concepto de gracia especial, en atención a no contar ninguna nota desfavorable en el expediente personal del interesado.

Se ha acordado acceder a lo solicitado por D. Patrocinio Sánchez, vecino de Estremadura, para que se le conceda un acogido del Hospicio en las condiciones del externado.

El vicepresidente de la Diputación, nuestro particular amigo D. Arturo Soria, nos suelta consignemos que, en la imposibilidad de contestar a las felicitaciones que ha recibido con motivo de su actuación en el asunto de la Inclusa, tanto de particulares como de los médicos, da las gracias por nuestro conducto a cuantos le han escrito asociándose a su repetida actuación.

Se ha acordado, a propuesta de los señores Salcedo, Pi y Gollia, que los expedientes que se instruyen en la actualidad y los que acuerde instruir la Diputación a cualquiera de sus funcionarios, se den por terminados en el plazo de dos meses.

Se ha concedido una prórroga de seis meses al contratista de la carretera de Colmenar de Oreja a Villanarique del Tajo, D. Pedro Sánchez Gallego, para terminar dichas obras.

Se han admitido las dimisiones presentadas por los alumnos internos de Medicina D. Demingio Manrique y D. Nicolás Sanz.

Se ha corrido la escala en el Cuerpo de alumnos internos para cubrir las vacantes producidas por las dimisiones anteriores, ascendiendo a primera clase, con el haber anual de 730 pesetas, a los dos primeros de segunda D. José María Ventosa Punzoda y don Luis Rodríguez Velasco; y a segunda clase, con el haber anual de 547,50 pesetas, a los dos primeros de tercera D. Tomás Ausín Foronda y D. Francisco Aciego de Mendoza.

Se han concedido cuarenta y cinco días de licencia, por enfermos, a los profesores médicos de la Beneficencia provincial D. José Codina, D. Casimiro Roa, D. Francisco Huertas Barrero, D. Sinfiriano García Mansilla, D. Gregorio Marañón y D. Mariano E. Molás, de conformidad con lo propuesto en el artículo 34 del reglamento del Cuerpo.

Se ha acordado abrir concurso por térmi-

no de treinta días para proveer la plaza de dentista de los establecimientos provinciales, dotada con el haber de 2.000 pesetas, bajo las siguientes bases:

1.ª Podrán tomar parte en el concurso médicos-odontólogos, odontólogos o cirujanos dentistas.

2.ª En la apreciación de méritos de los concursantes se estimarán como preferentes los que posean, además del título de odontólogo, el diploma de doctor o licenciado en Medicina.

3.ª Se juzgará también como mérito preferente, después de los anteriormente expuestos, el haber desempeñado algún cargo técnico en las Beneficencias general, provincial o municipal, o en el Estado.

4.ª El servicio de odontólogo estará bajo la inspección facultativa del decano del Cuerpo médico de la Beneficencia provincial.

## LAVANDOSE CON EL GRAN JABON ZOTAL

SE EVITAN EPIDEMIAS CONTAGIOSAS

## INFORMACIONES TEATRALES

### GACETILLAS

**Jardines del Buen Retiro.**—Hoy, martes de moda, se reprisarán las aplaudidas obras *La reina mora* y *Agua, azucarillos y aguardiente*, y tendrá lugar un importante concierto por la afamada Banda Municipal, que dirige el notable maestro Villa.

La Empresa preparó para la verbena del Carmo una atrayente función, con grandes novedades y una profusa iluminación de bombillas de colores que una importante casa de electricidad está construyendo. Para todas las funciones son valederos los abonos de temporada, sin excepción, que se siguen expendiendo en las taquillas del teatro todas las noches.

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

### PARA VERANEAR

No deje de llevar consigo tomos de la BIBLIOTECA UNIVERSAL, la más interesante, cómoda y económica. Precio de cada volumen, 0,60 pesetas. Pedid el nuevo catálogo de esta Biblioteca a los

SUCESORES DE HERNANDO, Arenal, 11

## CRÓNICA DE MODAS

# SECCION FEMENINA

Lo mismo que las golondrinas, nuestras elegantes abandonan sus nidos y marchan presurosas hacia las playas lejanas. Unas irán a pedir al mar el reflejo de su belleza. Otras descansarán tranquilamente bajo el ramaje de la foresta y pensarán con delección en sus éxitos futuros de la estación invernal.

Madrid queda triste después del éxodo peridórico. Estos palacios inhabitados parecen seres humanos que conservan los ojos cerrados para que no les vean llorar...

Creo, pues, oportuno hablar un poco del traje para viajar.

No se estilan los abrigos y los peinados hechos exclusivamente para el viaje. El traje reglamentario es ahora el *tailleur*, de hechura sencilla y de color más bien oscuro, a fin de que las manchas no aparezcan.

La falda no será muy estrecha, para dejar facilidad de subir y bajar del vagón o del coche. La chaqueta, lisa, con amplios bolsillos, y con el cinturón de piel de gamuza o de cuero. El calzado, ancho, para poder andar sin cansancio, si ocurriese un contra-tiempo.

Un sombrero de fieltro, envuelto en un velo de tul, bien sujeto bajo la barbilla.

Se llevará un abrigo ligero para afrontar sin molestia los cambios bruscos de temperatura.

El abrigo de viaje es parecido al de calle; conserva su cuello grande, que es tan práctico; tiene también profundos bolsillos. Para que abrigue mejor, el tejido es impermeable. El *deftersagneau* y la piel de marmota son muy indicados. Los *godets* han desaparecido por completo; caen como las faldas. Los adornos de moda consisten principalmente en la manera de colocar los botones.

El sombrero, como dijimos ya, es de fieltro flexible, para darle las formas más diversas, según la fisonomía de la que lo lleva, y no tendrá más adornos que el velo, del mismo tono que el traje que acompaña.

También los sombreros hechos de *tricot*, envueltos en una *charpe* bien arrollada al cuello, sientan divinamente y dan un aspecto coquetón.

En el baúl, una mujer que se respeta debe llevar, por lo menos:

Un bonito vestido de tarde; por ejemplo, un *boitaine*, color arena, recto, indicando el talle con un cinturón. Para alegrarle tendrá un chaleco de cachemira, con un cuello de lienzo, muy frunciado en los lados y que caiga en punta sobre la falda.

Para las noches, lo más práctico es un *fourreau* de raso, sobre el cual se pone una túnica hecha con dos volantes de encaje superpuestos. El cuerpo se abre ligeramente sobre una camiseta de muselina de seda clara. El cuello, de encaje, permite llevar nuestro vestido descatado o no, según las circunstancias.

Con estos dos modestos trajes, una mujer estará sencilla, pero elegantemente vestida. No debemos bañarnos en el mar el mismo día de nuestra llegada. Hay que modificar el régimen, eliminando de la alimentación el vino puro, el café y los liciores. El organismo

## Homenaje al cardenal primado

En todas las provincias ha sido acogido con cariño y entusiasmo el acuerdo adoptado por la Junta central de Acción católica, en su última sesión, de iniciar una suscripción para ofrecer al cardenal arzobispo de Toledo, doctor D. Victoriano Guisasaola, un homenaje nacional con motivo de celebrarse el 1.º de octubre próximo el XXV aniversario de su consagración episcopal.

Al efecto, se constituyen Juntas provinciales para secundar la suscripción.

La ofrenda simbólica de este homenaje nacional será un cáliz de oro, artísticamente labrado.

Todos los católicos españoles cooperarán seguramente a la iniciativa, a la cual se asociarán especialmente los organismos sociales de orden, recordando las felices iniciativas del eminente purpurado en pro de los obreros, y su acción social, por tantos conceptos fecunda y admirable.

«Profundamente apenados noticia fallecimiento querido compañero presidente honorario, Santiago Mataix, acordado expresar Prensa madrileña, parte grande tomamos sentida pérdida.—Presidente, Fabián Bisbal. Secretario, José Moltó Botella.»

## D SANTIAGO MATAIX

El presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, D. Miguel Moya, ha recibido el siguiente telegrama de los compañeros de Alcoy:

«Profundamente apenados noticia fallecimiento querido compañero presidente honorario, Santiago Mataix, acordado expresar Prensa madrileña, parte grande tomamos sentida pérdida.—Presidente, Fabián Bisbal. Secretario, José Moltó Botella.»

## La nueva casa del Círculo de Bellas Artes

Ayer fué firmada, entre el Círculo de Bellas Artes y el marqués de Casa-Riera, la escritura de adquisición, en dos millones de pesetas, de una parcela del solar que ocupa el jardín del palacio propiedad de dicho prócer, sito en la calle de Alcalá, para construir edificio de la mencionada Sociedad.

El marqués ha puesto a disposición del Círculo de Bellas Artes el hermoso jardín de su casa para que, antes de proceder a su destrucción, pueda celebrarse en él una gran verbena artística.

Esta, que se celebrará en breve, promete ser un acontecimiento.

tiene que impregnarse del aire del mar. El momento propicio para el baño es cuando el mar está tranquilo y solamente tres horas después de la última comida—cuando la digestión está hecha completamente.

Es peligroso bañarse cuando uno se encuentra nervioso ó padece de una enfermedad aguda ó crónica. Lo mismo que después de un ejercicio violento ó una mala noche.

Andar despacio para ir a la playa, pero tampoco entrar en el agua después de un largo descanso. Una vez con el traje de baño, envolverse bien en un abrigo y dar un paseo a la orilla del mar, con objeto de que el cuerpo tome bastante vigor para resistir a la sensación fría del agua.

Las mujeres y los niños delicados que tienen a menudo los pies helados, aun en verano, harán bien en descalzarse algunos instantes antes para calentar sus extremidades inferiores en la arena, al Sol. Pueden tomar también una copita de vino generoso.

Tener el valor de entrar rápidamente en el mar; no es necesario sumergir primero la cabeza, lo que es muy malo para el pelo, el cual será herméticamente cubierto para que no pase el agua.

El baño será de poca duración, a lo sumo de diez minutos. Al salir, envolverse en una sábana y volver despacio a la caseta para secarse allí con un paño muy seco y tomar un pediluvio caliente. Si el pelo está mojado, secarlo en seguida, y luego dejarlo flotar libremente durante media hora. El ejercicio al aire libre es absolutamente necesario después del baño.

Respecto a los niños pequeños, es muy peligroso bañarlos en el mar antes de que tengan por lo menos dos años. Y si a esta edad se asustan de las olas, nunca los padres deben permitirlos. El niño carece de fuerza nerviosa bastante para producir la reacción, sin la cual la inmersión es dañina. Mejor es llenar un baño con agua salada y meterlo dentro; después, dejarlo correr y jugar en la arena; que se moje los pies en los agujeros que deja el mar al retirarse. Así toma un baño de sol y de aire salino. Poco a poco se acostumbrará, aun sin darse cuenta, al ruido y al movimiento de las olas, y bien pronto irá solito y sonriente hacia ellas.

Muchas lectoras me han confesado sus inquietudes para recobrar, después de un verano prolongado al campo ó al mar, bajo los ardores solares, sus cutis blanco.

El mejor remedio y el más recomendable es lavarse la cara con la solución siguiente: Tintura de benjuí, 100 gramos.

Agua de rosas, 100 idem.

Las italianas emplean como remedio muy eficaz una clara de huevo bien batida.

Lavarse con esto la cara y dejarla seca sobre la piel durante un cuarto de hora, y enjuagarla con agua fresca. Esta operación se repite tres ó cuatro veces, y principalmente de noche, al momento de acostarse.

De todos modos, no hay que afligirse de estas calamidades, que no son mas que pasajeras y fáciles de remediar.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Después de las cuatro y media de la tarde de ayer, se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.  
El Sr. Maura manifestó que sería largo, porque había varios asuntos pendientes de interiores Consejos.  
El conde de Romanones confirmó que ayer noche reunía en su hotel a los senadores y diputados amigos suyos, para darles las gracias por la conducta observada durante el debate del proyecto de espionaje.  
—Me han hecho caso—añadió el conde—y engo que darles las gracias.  
El comisario de Abastecimientos asistió al Consejo y sometió a la aprobación de éste varios asuntos de su departamento.  
El Sr. González Besada dió cuenta a sus compañeros de varios expedientes y de algunos proyectos de ley.  
El general Marina, contestando a preguntas que le hicieron los periodistas acerca de lo ocurrido en Marruecos, manifestó lo siguiente:  
«Como dice la misma Prensa, las noticias publicadas son referencias de viajeros, y, por lo tanto, sujetas a errores.  
No es exacto que haya habido ninguna baja entre los artilleros.  
Los muertos fueron un sargento y dos soldados, todos indígenas.  
El ataque fué a un convoy que iba de Regaña a Sala, y lo realizaron cuando pasaba por una barrancada.  
Tampoco es exacto que se llevasen mulo alguno.  
Al ver las noticias de la Prensa, yo telegrafié al alto comisario pidiéndole ampliación a los informes que me había remitido, y el general Jordana, en su contestación, se ratificó en aquéllos, insistiendo en que no hubo artilleros muertos y que se atenía a la primera versión transmitida.  
Si es exacto que la artillería hizo algún disparo, para ahuyentar a los agresores, cosa que se consiguió.  
¿Importancia de esto? Yo no se la doy, aunque ahora traten de culpar al Raisuli de todo.  
El que mandaba el grupo agresor es un joven de Anghera, llamado Benhane, cuyo nombre yo lo he oído mucho; seguramente convidó a varios moros de Wad-Ras y otras kabilas, y salieron con la intención de robar, cosa que no consiguieron.»  
El ministro de la Gobernación llevaba al Consejo los proyectos de que comenzó a dar cuenta en la reunión del sábado, y suponía que en el Consejo también se trataría de las cuestiones parlamentarias.  
El general Pidal daría cuenta de algunos expedientes relacionados con la provisión de carbones a la Marina.  
El Sr. Dato manifestó que informaría a sus compañeros de algunas disposiciones que piensa adoptar para el cumplimiento de la ley contra el espionaje.  
—La gente—añadió el ministro—apreciará la modalidad de tonos suaves en la aplicación de aquella por este Gobierno.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche, facilitándose la nota oficiosa siguiente:  
«El comisario de Abastecimientos ha dado cuenta del estado de sus trabajos encaminados a reducir el consumo de carbón.  
En aplicación de la ley hoy promulgada, se ha acordado prohibir la publicación de noticias relativas al movimiento de buques mercantes.  
Ha deliberado extensamente el Consejo sobre los distintos problemas obreros que están planteados, y ha continuado el examen de distintos proyectos de ley.  
Se han despachado expedientes de varios ministerios.  
Interrogado el Sr. Alba acerca de si en Consejo se habían ocupado de los acuerdos de las izquierdas, contestó:  
«Nos hemos ocupado nada más que de lo que dice la nota, y ésta no habla de eso, porque no teníamos para qué tratarlo, ni siquiera de la parte política de esa reunión.»

AMPLIACION

El Consejo se dedicó principalmente a tratar de las medidas relacionadas con la ejecución de la ley llamada del espionaje, con el fin de adoptarla inmediatamente, no sólo para demostrar lo necesaria que le era la aprobación de la ley, sino también para que la opinión en general se dé exacta cuenta de los fines a que responde.  
Entre otras medidas figura la de prohibir la transmisión y publicación de toda noticia que se refiera al movimiento de la marina mercante de todos los países.  
En ese punto ha llegado el Gobierno, incluso a acuerdos como éste: el de dar instrucciones a los semáforos para que se abstengan en lo sucesivo de comunicar, ni siquiera oficialmente al Gobierno, el paso de ningún buque mercante.  
Como esas medidas han sido acordadas otras que irán conociéndose a medida que vayan llevándose a la práctica.  
Dedició el Consejo buena parte del tiempo que estuvo reunido, a cambiar impresiones respecto de las noticias que recibe de las principales cuencas mineras, sobre todo de la de Asturias.  
Las noticias no pueden por menos de preocuparle, desde el momento en que los trabajos de los agitadores tiendan a conseguir que la huelga se declare para el día 15, que es la fecha señalada para ir a ella.  
Suponiase que el Consejo hubiera deliberado sobre el acuerdo tomado en la Reunión de las izquierdas. Eso era lo lógico, y a nadie podía extrañar que a ese acuerdo dedicara el Gobierno una parte de sus deliberaciones.  
Pero si hemos de aceptar como buena la información que hemos recogido, el Gobierno no se ocupó de esa cuestión, porque no tuvo el Presidente del Consejo ningún amigo que con la oportunidad debida le informara. Parece esto inverosímil y habrá mucha gente que se resista a creerlo. Ello demostrará al Sr. Maura hasta qué punto es conveniente el aislamiento en que vive.

Hubo ministros que se enteraron del acuerdo de las izquierdas al salir de la Presidencia. Mucho llamó la atención que salieran juntos el marqués de Alhucemas y el Sr. Alba, y que más tarde se les viera pasear en animada conversación en el Retiro.  
Es indudable que esa conferencia guardaba relación con el acuerdo de las izquierdas, no siendo extraño que sea aquella el comienzo de una serena meditación, a que puede prestarse en ya citado acuerdo por parte de ambas personalidades. ¿Tendremos novedades por ese lado en plazo breve?  
Nada nos extrañaría.  
Para mañana hay convocado un nuevo Consejo. Seguramente que tendrá importancia, siendo lo más probable que en él se decida sobre la duración de las sesiones de Cortes, y que después de esa reunión se exterioricen algunas actitudes.

El Sr. Largo Caballero se lamentaba de la actitud que desde un principio había adoptado respecto de los socialistas el Sr. Dato, negándole la representación de la clase obrera y tendiendo a presentarles ante la opinión en una situación de desprestigio. Que hoy se lamenta el Gobierno de ciertas crudezas de expresión, sin tener en cuenta que en el porvenir pueden sentarse en los escaños obreros menos avezados a estas lides, y a los cuales no se les podrá exigir determinados aciertos de expresión, por falta de hábito en las costumbres parlamentarias.  
Dice así:  
«En el local de la Sección tercera del Congreso se reunieron esta tarde, a las cuatro, las minorías reformista, republicana y socialista. Asistieron los Sres. Alvarez Valdés, Gil y Morote, Uña, Azcarate, Alvarez Villamil, Nongués, Pérez (D. D.), Castrovido, Espluga, Albert, Marraco, Saborit, Besteiro, Anguiano, Largo Caballero y Prieto, y estuvieron expresamente representados los Sres. Pedregal, Llarri, Zulueta, Villalobos, Domingo (D. M.), Mayol, Tejero, Santa Cruz, Barriobero, Armasa e Iglesias.  
1.º Hacer constar que la actitud adoptada en la sesión del sábado último está fundada en el proceder seguido por el Gobierno para obtener la precipitada aprobación de un proyecto que, de hecho, deroga preceptos constitucionales y de leyes orgánicas, cimiento de los derechos de ciudadanía, acentuando de modo bien notorio la lamentable tendencia acusada desde que se iniciaron las labores parlamentarias en este período de hacer pesar sin escrúpulo la especialísima constitución de la mayoría para ahogar sistemáticamente la voz de las oposiciones y hacer infructuosas las propuestas encaminadas a perfeccionar los proyectos de ley objeto de debate.  
2.º Insistir en su decisión de abstenerse de concurrir a las sesiones del Congreso, que si ya estaba justificada en el momento de

ALCANCE POLITICO

NOTA DE LA PRESIDENCIA  
El Presidente del Consejo, después de despachar con el subsecretario, recibió ayer la visita de Mr. Filson Poug, corresponsal de The Times de Londres, y la del Sr. Torres Almunia.  
D. Fernando Villasanté, con una Comisión de ingenieros de Minas, se entrevistó con el jefe del Gobierno para hablarle de asuntos que afectan a dicho Cuerpo.  
DE GOBERNACION  
Ha sido elegido senador por el Arzobispado de Valencia el obispo de Mallorca, D. Rigoberto Domenech.  
Dice el gobernador de Barcelona que en las canteras de Montjuich un grupo de seis huelguistas hizo seis disparos contra cinco obreros, resultando uno de éstos herido en una pierna.  
LAS IZQUIERDAS RATIFICAN SU RETIRADA  
Alrededor de las cuatro de ayer tarde se reunieron en el Congreso las minorías que hoy

puede decirse constituyen el bloque parlamentario de las izquierdas.  
Los diputados de éstas, a medida que iban llegando a la Cámara, se dirigían a la sección en que la reunión estaba citada.  
Entretanto ésta se verificaba, en los pasillos se advertía una animación inusitada, comentándose los posibles acuerdos que saliesen de la reunión, a la que diputados y periodistas tenían que conceder señalada importancia.  
Después de las cinco terminó la reunión, siendo el primero en salir del salón el señor Prieto.  
A éste se dirigieron los periodistas en demanda de noticias, que prontamente facilitó, expresando que se había acordado persistir en el retraimiento; justificar ante la opinión pública el hecho de la retirada y alejamiento indefinido de la Cámara, exponiendo las razones que han determinado semejante actitud, y que este acuerdo habiase tomado por unanimidad, encargándose a los Sres. Pérez (D. D.), Alvarez Valdés y Prieto de la redacción de la nota que había de facilitarse a la Prensa, a fin de darle la publicidad debida.  
Una pregunta hicieron los periodistas al Sr. Prieto:  
—Cuando se trate en la Cámara de problemas que afecten al interés de la clase obrera, ¿cuál será la actitud de ustedes?  
La contestación fué ésta:  
—Cuando llegue ese caso, nosotros los trataremos en la calle, porque juzgamos imposible tratarlos en la Cámara.  
Otro diputado de matiz republicano, con referencia a la reunión decía:  
—Los acuerdos han sido unánimemente adoptados, interviniendo en las deliberaciones que a ellos han conducido casi todos los asistentes.  
En primer término habló el Sr. Besteiro, que expuso sus puntos de vista, que compartimos los demás.  
Se hicieron observaciones, entre ellas la referente a la actitud que debía adoptarse, en el caso de que se llegara a tratar en la Cámara cuestiones internacionales, acordándose, aun para este supuesto, mantener el retraimiento.  
El Sr. Largo Caballero se lamentaba de la actitud que desde un principio había adoptado respecto de los socialistas el Sr. Dato, negándole la representación de la clase obrera y tendiendo a presentarles ante la opinión en una situación de desprestigio. Que hoy se lamenta el Gobierno de ciertas crudezas de expresión, sin tener en cuenta que en el porvenir pueden sentarse en los escaños obreros menos avezados a estas lides, y a los cuales no se les podrá exigir determinados aciertos de expresión, por falta de hábito en las costumbres parlamentarias.

La nota.  
Dice así:  
«En el local de la Sección tercera del Congreso se reunieron esta tarde, a las cuatro, las minorías reformista, republicana y socialista. Asistieron los Sres. Alvarez Valdés, Gil y Morote, Uña, Azcarate, Alvarez Villamil, Nongués, Pérez (D. D.), Castrovido, Espluga, Albert, Marraco, Saborit, Besteiro, Anguiano, Largo Caballero y Prieto, y estuvieron expresamente representados los Sres. Pedregal, Llarri, Zulueta, Villalobos, Domingo (D. M.), Mayol, Tejero, Santa Cruz, Barriobero, Armasa e Iglesias.  
1.º Hacer constar que la actitud adoptada en la sesión del sábado último está fundada en el proceder seguido por el Gobierno para obtener la precipitada aprobación de un proyecto que, de hecho, deroga preceptos constitucionales y de leyes orgánicas, cimiento de los derechos de ciudadanía, acentuando de modo bien notorio la lamentable tendencia acusada desde que se iniciaron las labores parlamentarias en este período de hacer pesar sin escrúpulo la especialísima constitución de la mayoría para ahogar sistemáticamente la voz de las oposiciones y hacer infructuosas las propuestas encaminadas a perfeccionar los proyectos de ley objeto de debate.  
2.º Insistir en su decisión de abstenerse de concurrir a las sesiones del Congreso, que si ya estaba justificada en el momento de

adoptarse, lo está ahora más ante la incomprendible conducta observada por el Gobierno después de abandonar el salón de deliberaciones estas minorías, conducta que constituye el más elocuente indicio de hallarse dispuesto a prescindir de toda colaboración exterior a las fuerzas que ley, son incondicionalmente sumisas, anulando así, en realidad, la eficacia del régimen parlamentario.  
3.º En correspondencia a esta actitud, y dispuestos a cumplir en la forma que les sea posible los deberes del cargo, ejercitar su labor fiscalizadora y hacer la crítica de los proyectos de ley que se sometan a la deliberación del Parlamento, utilizando fuera de él todos los medios más apropiados para exponer su opinión sobre todos los actos e iniciativas ministeriales, procurando con este contacto con el pueblo mantener viva su protesta por el atropello cometido al conseguirse forma tan violenta la aprobación de la ley titulada de espionaje, que por las circunstancias y el momento en que se promulga, más que a reprimirlo parece encauzada a perjudicar los intereses de aquellas naciones que por representar en la mundial contienda la causa de la civilización y la justicia, han contado y contarán siempre con la ardorosa simpatía de las fuerzas democráticas del país que estas minorías representan en el Parlamento español.»

UNA PONENCIA  
Brevísimos momentos permanecieron reunidas las izquierdas, después de haber aprobado la nota que justificando su actitud entregaban a la Prensa para conocimiento del país.  
A la salida manifestaron que, como podía suponerse, sólo se habían dedicado a cambiar impresiones sobre la campaña que han de emprender como contestación a la conducta de violencia que, según las izquierdas, ha seguido el Gobierno para sacar adelante el proyecto sobre el espionaje.  
Desde luego se convino en principio en la celebración de actos públicos, en los cuales puedan entregarse a la labor de crítica, de fiscalización más bien, de la gestión del Gobierno.  
Se nombró un aponencia, compuesta de los Sres. Besteiro, Castrovido y Azcarate, para la organización de la campaña y determinar los sitios en que hayan de verificarse los actos que se verifiquen.  
Esa ponencia se reunirá diariamente.  
La campaña comenzará seguramente con mítines en Madrid, Barcelona y Valencia.

EN GOBERNACION  
El subsecretario de Gobernación, refiriéndose a los acuerdos de las izquierdas, manifestó anoche que el Gobierno lamenta mucho esa actitud y que procuraría por todos los medios hacerles desistir de ella, a fin de vuelvan a colaborar en el Parlamento, mucho más ahora que se van a presentar proyectos de carácter social en los que deben intervenir dichos elementos.  
CONTRA EL SENOR CAMBO  
Los socialistas mostrábase anoche indignados, principalmente, contra el ministro de Fomento.  
A éste culpan de lo que ellos califican de incorrección y de falta de escrúpulo.  
«La sesión del sábado—dicen aquéllos—no podía ser para otra cosa distinta de la del proyecto sobre el espionaje.  
Para esto fué habilitado el sábado y no para ningún otro asunto más. Pues bien; a pesar de eso, y prescindiendo de notificaciones que habían sido hechas al Presidente de la Cámara, no reparó éste en pequenezes, y puso a votación definitiva el proyecto relativo al paseo marítimo de Barcelona, cediendo a excitaciones del Sr. Cambó, porque, de no ser por éste, no se habría aventurado la Presidencia a proceder en la forma en que lo hizo.  
Esa votación—según los socialistas—pudo aplazarse para otra sesión; pero nunca debió verificarse en aquella en que concurrían las circunstancias que todos conocen.»

EN LA ASOCIACION DE LA PRENSA  
Se ha reunido la Junta directiva de la Asociación de la Prensa, acordando acoger cuantas quejas se reciban de aquellos periódicos que se crean atropellados por la aplicación de la ley de espionaje.  
—Soy de los que os dan la razón, señor Merson: la mayor parte de las personas que se encuentran aquí hubieran hecho lo que vos; pero pasado mañana tendrá lugar un lance entre vos y el barón de Septeme, porque, admitiendo que los padrinos que elijáis tuvieran deseos de un arreglo que terminara tan desagradable asunto con excusas recíprocas, los del barón de Septeme rehusarán toda conciliación. ¿Conocéis al señor de Septeme?  
—Le he visto esta noche por primera vez.  
—Pero habréis oído hablar de él.  
—Nunca, caballero.  
—¿Sois algo fuerte en espada, ó estáis acostumbrado a manejar la pistola?  
—Hace unos cuantos años me ejercité un poco en la esgrima, y sé tener una espada; en cuanto a la pistola, no me es familiar, pues nunca me serví de semejante arma mas que por casualidad y como distracción.  
—Lo siento.  
—¿Por qué, caballero?  
—Porque el duelo podrá muy bien verificarse a pistola.  
—Que me bata a pistola ó a espada, me defenderé sobre el terreno.  
—Estoy convencido de ello, señor Merson. Pero bueno es que sepáis con quién tenéis que habéroselas. El señor de Septeme, después de haber envejecido por el abuso de los placeres y de haberse arruinado, hasta el punto de verse con frecuencia en gravísimos aprietos, es un escéptico empedernido, y su escépticismo hace de él un hombre de bronce, uno de esos

seres infatuados que no sienten por los demás sino desdén y desprecio.  
—Me espantáis, caballero, y me pregunto si puedo batirme con semejante hombre.  
—Desearía por vos que pudiera arreglarse el asunto; si yo hubiera estado cerca de vos cuando respondisteis como debíais hacerlo a las impertinencias del señor de Septeme, quizás hubiera conseguido calmar vuestro desbordamiento ó impedir que las cosas llegasen tan lejos. Conozco bastante a vuestro adversario, señor Merson, para estar casi seguro de que el lance se verificará, y os aconsejo que, una vez designada el arma de combate, paséis algunas horas de ejercicio en una sala de esgrima si es a espada, ó en un salón de tiro si es a pistola.  
—No olvidaré vuestro amable consejo, caballero.  
—El barón de Septeme ha tenido no sé cuántos duelos; su destreza es maravillosa, y siempre se temieron sus estocadas.  
—Caballero—respondió Enrique Merson un tanto alarmado,—os agradezco sinceramente el interés que os habéis dignado demostrarme.  
—Lo merecáis, señor Merson. ¡Tened buena suerte! Las personas honradas estarán de vuestra parte.  
Los dos interlocutores se estrecharon las manos. Enrique se unió a su amigo, que le estaba esperando, y salieron del café.

EN CASA DEL CONDE DE ROMANONES  
Después de las diez y media comenzó anoche la reunión a que convocó en su domicilio el conde de Romanones a sus amigos políticos.  
La reunión terminó muy cerca de las doce, y de ella no se facilitó por escrito referencia alguna oficiosa.  
El ministro de Gracia y Justicia manifestó después a varios periodistas que le visitaron, que había reunido a sus amigos al solo objeto de darles cuenta de su conducta y de explicarles los motivos poderosos que había tenido, después de haber oído en más de un Consejo de ministros al Sr. Dato, para aprobar sin vacilación ninguna con su voto en el seno del Gobierno el proyecto sobre espionaje, asociando su responsabilidad a la del ministro de Estado, en cuanto a la presentación a las Cortes del expresado proyecto, y a la apreciación de que tenía que salir urgentemente de las Cortes, aceptando para ello todo género de consecuencias.  
Después de aportar a la reunión copiosos antecedentes, el conde de Romanones dijo a sus amigos que se entregaba al juicio de los mismos, para que le dijeran sinceramente si aprobaban ó no la conducta que él había seguido.  
Concretando, les preguntó:  
—¿Creen ustedes que he podido proceder de otra manera distinta?  
El ministro de Gracia y Justicia tuvo ocasión de oír de labios de todos los presentes frases cariñosas, que expresaban sin reserva alguna mental la más completa aprobación de la línea de conducta que en esta cuestión ha observado, recabando todos y cada uno de ellos para sí la responsabilidad de su jefe.  
El conde de Romanones, en su conversación con los reporters, aludió a la campaña hecha contra el proyecto de espionaje, para declarar que no estaba justificada, y que para emprenderla debió esperarse a conocer los actos del Gobierno en relación con la ejecución de la ley.  
«Mañana mismo—decía aquél—el Gobierno, en una real orden, contestará a esa campaña.  
Se habla de la posibilidad de atropellos en la Prensa, y hasta se ha dicho que ha habido gobernador que se ha aventurado a ciertos anuncios de medidas. No hay temores por ese lado, y menos después del Consejo de esta tarde, en que precisamente se ha tratado de ese aspecto y recaído sobre él resolución.»  
Después de las palabras que anteceden del ministro de Gracia y Justicia, hay que suponer que no entra en los propósitos del Gobierno el de adoptar con la Prensa procedimientos que tiendan a entorpecer su marcha normal y a irrogarle perjuicios, que pueden muy bien evitarse, en beneficio de todos en general.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA  
De la Casa Brieu y C.º Probadlas. Inmejorables  
EJERCITO Y ARMADA  
Asuntos de Guerra.  
Antigüedad.—Concedióse rectificación de antigüedad al primer teniente de Infantería, de la escala de reserva, D. Alberto Sancho, Orden de San Hermenegildo.—Se concedió la cruz y placa de esta Orden al teniente coronel de Invalidos D. Gabriel Herrero Larraz.  
—Hoy 9 publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una disposición que dicta las reglas para el abono de las pensiones de la real y militar Orden de San Hermenegildo con arreglo a la nueva organización del Ejército.  
—Ampliódse el art. 29 del reglamento del Consejo Supremo de Guerra y Marina para constituir la Asamblea permanente de la real y militar Orden de San Hermenegildo.

LA VILLA DE PARIS  
67, ATOCHA, 67  
Grandes rebajas por fin de estación en vestidos, abrigos, blusas, batas. Nuevos modelos en vestidos punto de seda.

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG  
LA ABUELA  
PROHIBIDA LA REPRODUCCION  
—Tenéis razón—interrumpió el desconocido con grosería;—os recomiendo, en interés vuestro, que os sentéis y guardéis silencio.  
—No sé quién sois—repuso el joven arquitecto no pudiendo contenerse;—pero veo obligado a reconocer en vos un hombre mal educado, un insolente.  
—¡Ah! ¡Injurias a mí! Decididamente, aballerito, queréis que os tire de las orejas.  
Aquellas palabras las pronunció en medio del profundo silencio que reinaba en el salón.  
—Caballero—respondió Enrique con acento de dignidad,—mis orejas están demasiado altas para que podáis cogérlas.  
—¡Ah! ¿De veras? ¡Pues bien, ahora lo veremos!  
Pero antes que el desconocido tuviera tiempo de ponerse de pie, Enrique cogió

el vaso de cerveza que el mozo acababa de servirle y lanzó el contenido al rostro de su adversario, diciendo:  
—¡Tomad! ¡Os hago beber vuestra cerveza del mismo modo que yo he bebido mi ponche!  
El desconocido lanzó una especie de gruñido. Los dos hombres iban a precipitarse el uno sobre el otro; pero varios parroquianos del café se interpusieron e impidieron la batalla. Entonces, calmándose súbitamente, mientras el arquitecto continuaba bajo el imperio de la cólera, el desconocido se limpió la cara y el traje. Hecho esto, sacó la cartera del bolsillo y cogió una tarjeta, que entregó a Enrique, diciendo con gravedad:  
—Hace un momento, caballero, no queríais conocerme; es preciso, sin embargo, que sepáis a quién acabáis de insultar públicamente. Dignaos recoger mi tarjeta en cambio de la vuestra.  
Enrique la cogió y entregó la suya.  
Mientras el joven leía: «El barón Alfonso de Septeme», éste apenas miró la tarjeta del arquitecto.  
—Señor Enrique Merson—repuso el barón,—mañana a las diez recibiréis la visita de dos amigos míos.  
—Vuestros amigos, caballero, serán recibidos por dos míos—respondió Enrique.  
—Está muy bien, caballero. Vuestros testigos arreglarán los detalles de nuestro próximo encuentro.  
Tras estas palabras, el señor de Septeme tiró una moneda de dos francos en la mesa, se puso el gabán y el sombrero y salió del café con la misma tranquilidad que

si acabara de estrechar la mano a un amigo antes de despedirse de él.  
Enrique no estaba ya tan sobrecitado, y logró poco a poco calmar su irritación. Sostenía aún entre sus dedos la tarjeta de su adversario.  
—¡Un barón!—dijo suficientemente alto para que le oyeran los que le rodeaban.—¡El barón de Septeme! Ese barón es un raro representante de la antigua nobleza francesa.  
El nombre del barón de Septeme había provocado un movimiento de sorpresa entre algunos de los concurrentes, y se oyeron algunas palabras pronunciadas a media voz.  
—Pero ¿cómo ha sido eso?—preguntaron al joven.  
Este refirió exactamente lo ocurrido. Por su parte, Luis Sanzoz afirmó que lo que había dicho su amigo era la verdad.  
Enrique Merson había estado algo vivo, sin duda; pero, como a hombre digno, no podía criticarle nadie que tratara de hacerse respetar. En cuanto a la actitud del señor de Septeme, parecía inexplicable, y todo el mundo la censuraba. Algunos, y entre ellos Luis Sanzoz, se preguntaban si el derrame del ponche no había sido premeditado para acarrear una provocación. Sea como fuere, los dos adversarios habían cambiado sus tarjetas y el duelo era inevitable.  
Uno de los presentes, de unos cincuenta años de edad, de aspecto grave, y que podía tomarse por un magistrado, cogió la mano de Enrique Merson, lo llevó aparte y le dijo:

—Soy de los que os dan la razón, señor Merson: la mayor parte de las personas que se encuentran aquí hubieran hecho lo que vos; pero pasado mañana tendrá lugar un lance entre vos y el barón de Septeme, porque, admitiendo que los padrinos que elijáis tuvieran deseos de un arreglo que terminara tan desagradable asunto con excusas recíprocas, los del barón de Septeme rehusarán toda conciliación. ¿Conocéis al señor de Septeme?  
—Le he visto esta noche por primera vez.  
—Pero habréis oído hablar de él.  
—Nunca, caballero.  
—¿Sois algo fuerte en espada, ó estáis acostumbrado a manejar la pistola?  
—Hace unos cuantos años me ejercité un poco en la esgrima, y sé tener una espada; en cuanto a la pistola, no me es familiar, pues nunca me serví de semejante arma mas que por casualidad y como distracción.  
—Lo siento.  
—¿Por qué, caballero?  
—Porque el duelo podrá muy bien verificarse a pistola.  
—Que me bata a pistola ó a espada, me defenderé sobre el terreno.  
—Estoy convencido de ello, señor Merson. Pero bueno es que sepáis con quién tenéis que habéroselas. El señor de Septeme, después de haber envejecido por el abuso de los placeres y de haberse arruinado, hasta el punto de verse con frecuencia en gravísimos aprietos, es un escéptico empedernido, y su escépticismo hace de él un hombre de bronce, uno de esos

RITMOS Y MATICES

Goethe y D'Annunzio. — A propósito de un libro de G. Zaldumbide.

Recientemente (1917) se ha publicado un interesante y bello libro—La evolución de Gabriel D'Annunzio—, el primero acaso, en lengua castellana, consagrado a estudiar la labor íntegra del gran poeta italiano. Es su autor Gonzalo Zaldumbide, un escritor americano que se ha señalado ya por otros estudios críticos sobre altas personalidades literarias como un espíritu raro y selecto. Recuerda de él un luminoso y parco libro—El elogio de Barbusse (1909)—, en el que estudia el Barbusse anterior a El fuego, la primera obra suya que traspasa nuestra frontera; el Barbusse de Les suppliants y de L'Enfer, ya consagrado por un premio Goncourt; el exaltador de la magnífica y terrible soledad del hombre; el escritor que áspera y lentamente se había forjado un estío cuando escribió la obra que había de divulgar su nombre, y al que cuantos hablaron de él en nuestras hojas literarias, nos presentaron como un polliu que se hubiese revelado con tan raras dotes de escritor bajo el bautismo de la metralleta. Recuerdo también de Zaldumbide unas enormes páginas sobre Rodó—publicadas en el Mercure de France y recogidas luego en el número con que la revista Cervantes conmemoró el aniversario de su muerte—. En este número, en el que colaboraron nuestras aristocracias literarias oficiales, el trabajo de Zaldumbide descollaba con un fulgor solitario y un vañor acrecentado por el contraste con tanta falsa perla. Las palabras de Zaldumbide eran las únicas dignas del maestro, cuyo óbito se conmemoraba, y hasta lo recordaban por el primor de estilo y por la grave y clara serenidad de su prosa; porque Zaldumbide, como nuestro Gabriel Alomar, comparten el don del maestro extinto, de saber acercarse con paso sencillo y quedo al altar de la más imponente belleza, y oficiar allí en un rito condigno. Este estudio suyo sobre D'Annunzio está lleno de altas palabras y de raros atisbos; asistimos en él, con una emoción sacra, al desarrollo de la más grande virtud lírica de nuestra época; vemos nacer, como un alarido de pubertad, el imperioso Primo Vere; luego la teoría de novelas sensuales y amargas, las novelas de la rosa, que se orientan ya hacia los temas civiles en Las vírgenes de las rocas; las creaciones teatrales que quieren resucitar la antigua tragedia, y la buscan como a una hermana perdida en las ruinas clásicas; escuchamos los gritos patéticos de las Odas navales, en que ya inicia el gran poeta su voluntad de ser un cantor de Italia; vemos armar La nave para la conquista del mar, y asistimos al encuentro del Imaginífero con el vidente de Zaratustra, que lo presta para su héroe latino las virtudes nórdicas de su superhombre; conocemos las influencias que se han extravasado en la obra d'annunziana—Carducci, en primer término; luego Flaubert, Maupassant, los Goncourt, los novelistas rusos en El inocente, Poe en El obispo, los prerrafaelistas, etc.—, y la figura entera del poeta elevado ahora a la altura de los héroes, se nos manifiesta en toda su maravillosa prodigalidad de aspectos.

Todos los elementos genésicos del lírico prodigio están en este libro estudiados y ponderados; sólo una paternidad, acaso la más fuerte en esta pluralidad de padres espirituales, me parece olvidada. Me refiero al influjo de la obra goethiana en la labor del gran poeta italiano; y este influjo me parece el que más vivamente se hace sentir en ella, como en toda la moderna literatura neoclásica, pánica y poliforme. La gloria de D'Annunzio como creador sería aún más absoluta si no tuviera el precedente de Goethe. En el demirguo germánico, en el hueco de su mano creadora pueden encontrarse algunos de los remotos gérmenes de la inspiración d'annunziana, algo del polen de que esta gran selva pánica, que a menudo recuerda la severa selva del Dante, se ha formado. Sobre todo, el pathos, el estro, el vivo acento apasionado de los clamores d'annunzianos. La línea estremecida de las esculturas literarias que pueblan las gradierias de sus novelas y las escenas de sus primeras obras teatrales es filial de aquella que conmueve y crepsa los personajes vivos del Werther y el Wilhelm Meister. Esos evohés paganos del Primo Vere y de los Ludi han resonado antes en las rimas traídas de Italia por Goethe. Esa aspiración a agotar el fondo de los cálides de la pasión que tortura a Stelio Effrena y a Jorge Aurispa; esa nostalgia, esa plenitud agobiante que pide aplacarse en el dolor, es el sehmsucht de Werther, el überroll Herz del Fausto rejuvenecido. La mirada al mar de las Odas navales y de La nave sigue la dirección señalada por el Fausto de la segunda parte, ávido de dominar la inmensidad azul y cenicienta en su puño. Las Elegías romanas de D'Annunzio tienen un precedente en las Elegías romanas de Goethe. La sensualidad pagana de su estética es la sensualidad mefistofélica que dispone las escenas del singular poema goethiano. Y la imagen del héroe latino, soñada por el cantor cívico, y no se coordina en la teoría de seres superiores en que se adelantan hacia el porvenir el Euforion de Goethe y el superhombre de Nietzsche? Podrían multiplicarse indefinidamente las analogías y paralelismos entre la obra del gran pagano germánico y la del gran pagano italiano. Pero de una vez pueden comprenderse todas, si nos detenemos a considerar el sentido de la obra romántico-clásica elaborada en el olimpo de Weimar. Esta obra maravillosa, unida con todos los bálsamos de la inmortalidad, se nos muestra como el capullo en que la literatura romántica realiza su metamorfosis en un arte clásico, conservando todas sus vehementes gracias anteriores. Goethe es un romántico exaltado, uno de los caudillos de aquel movimiento literario que en las retóricas alemanas se denomina período de irrupción y de asalto—Sturm und Drangperiode.—En su juventud se ha dado a conocer con el Goetz von Berlichingen, y en su madurez ha es-

crita la primera parte de Fausto, el poema inmortal del romanticismo; pero este romántico, que se lucró idealmente la sien en el sacrificio simbólico de su Werther, después de apurar todas las congojas de la pasión romántica; este suicida ideal ha traspuesto un día las fronteras de Italia—1779—y allí ha llorado, contemplando en su nativo ambiente la belleza serena de una estatua clásica.

La belleza del mármol antiguo, sereno, pero palpitante en sus líneas trémulas como los zarcillos de las vides, le ha revelado el secreto del arte antiguo, como más tarde las campañas italianas, llenas de rosas y de abejas, le infundirán una alegría pánica, una dionisiaca embriaguez que le permitirá hablar con todos los seres mitológicos. Destie aquel instante, adióds todas las pesadillas románticas, adióds los fantasmas y las brumas. La primera parte del Fausto, de la que algunas escenas se han escrito en Italia, recoge ese adióds y lo fija para siempre en la tragedia de Margarita. La segunda parte del poema es como una alborada. Todo en ella es significativo de un renacimiento. Fausto se redime de la pasión romántica, de la quimera del amor absoluto, en cuyos abismos se hundió Werther y se hundirá más tarde el Aurispa d'annunziano, para entregarse al amor sensual de la belleza perfecta y a la acción, de igual modo que el protico D'Annunzio, después de arrojar sus anhelos absolutos al mar en que se anegan los protagonistas de El triunfo de la muerte, renace a la predilección de la belleza pura y del obrar heroico en la primera de las novelas del lírico. Fausto ahora se ha hecho más exigente y al mismo tiempo más resuelto, sin aquellos titubeos de la primera parte del poema, aunque siempre conservará cierta indecisión por el largo trato con los fantasmas y los espíritus. Pero ahora, echando de su alma la carga del amor—que luego anatematizará tan sarcásticamente Max Stirner—, se orienta hacia la posesión de la Belleza pagana y artística y hacia el cumplimiento de las altas misiones políticas, trazando así la pauta que han de seguir luego los hombres superiores creados por los grandes genios: el superhombre de Nietzsche y los hombres conscientes del teatro ibseniano. El Fausto que en la corte de aquel emperador gótico realiza prodigios de potencia humana, descubre las minas que yacen en las entrañas de la tierra, crea la leira de cambio, evoca los espectros de la antigüedad bella, gana batallas y roba terrenos a la voracidad del mar, realizando el evangelio de las democracias sociales, es un precursor de todos los héroes literarios que luego han simbolizado la energía. Su única falta es que para realizar estos prodigios se vale de la cooperación de Mefistófeles, ese arquetipo del Crispin de Los intereses creados, con el que tiene un pacto que le cohibe y limita sus más grandes planes a la medida de su egoísmo sensual y utilitario.

Este Mefistófeles, el descarado y cínico espíritu de la ironía, interviene en todo el poema como su manguado Deus ex machina es el que arma toda su tramoya y le imprime la limitación de sus resabios teológicos y casuistas. Sin su colaboración sería más pura y perfecta la victoria de Fausto, porque nada de magia se habría mezclado a ella. En su hora penúltima, cuando ya elucidado ha echado sobre sus ojos un velo oscuro, lamenta haberse entregado a las artes mágicas, haber dejado entrar en su alma el misticismo. Pero sus últimos instantes son francamente paganos; sus últimas palabras son de un júbilo incondicional y de una aceptación heroica y trágica del destino. Toda esta segunda parte del poema está sembrada de gérmenes fructuosos. Marca la transición espléndida del arte romántico al arte clásico. Más libre y suelta que la primera parte, más rica en la diversidad de su pathos, viene a ser como una jubilosa fiesta lírica, que recibe en su seno todas las formas, y se entrega, llena de gracia, a todo devaneo y toda iocura, alcanzando, como en la Noche clásica de Walpurgis, esa musical ligereza de Shakespeare en el Sueño de una noche de verano y ese ático desenfado de las grandes comedias aristofanescas. La ardua intención filosófica danza y revolotea aquí con las frágiles alas de los pavones nocturnos, al compás de esa buena música fácil que Nietzsche gustaba de oír después de su apostasía del dogma wagneriano. Algo de la leve alegría de una ópera italiana pasa sobre estas guirnaidas líricas; y los personajes dramáticos modulan su voz como los divos del bel canto. Nunca se mostró Goethe tan seguro de sí mismo, tan prodigo de inspiración, tan joven, tan profundo y tan travieso como en esta segunda parte del poema, escrita en sus últimos años. Cuando se publicó, después de su muerte, debió hacer en sus contemporáneos el efecto de una resurrección y de una teofanía. Al pasear su inspiración por las tierras madres del arte, el gran hiperbóreo quiso emular cada antiguo trofeo, y lo logró. Nada más bello, riente, sabio y popular a un tiempo, que estos cuadros caprichosos y aventurados en que resucitan todas las antiguas formas de arte, desde el idilio siciliano hasta el relato épico y hasta los enigmas pitagóricos y las Xenías a lo Marcial, y en que nos ríen todas las cartas de doble expresión. Esta segunda parte del Fausto señala la conversión de Goethe hacia un arte basado en la libertad, no en la necesidad de las leyes retóricas, como el pseudoclasicismo académico; un arte libre y espontáneo, como debió ser el de los primeros aedas y escritores dramáticos, un arte vario y libre, júbilo como el juego de las fuerzas cósmicas, hecho para eludir la necesidad y tornarla en júbilo y belleza, como fué el de los antiguos trágicos, autores de aquellas trilogías en que debía figurar necesariamente una comedia, para marcar así como la necesidad era burlada y cómo la muela del dolor podía tornarse en la risa más brava. Este gran arte tragicómico, del que encontramos las más anchas huellas en las comedias de Aristófanes, resucita en la segunda parte del Fausto, que une y desposa, entre antorchas de fiesta, la gracia del demos con el aristocrático pathos de la tragedia. Goethe rectificó así, el primero modernamen-

te, el concepto del arte antiguo, suscitando en su obra un renacimiento como el del siglo XV, anticipándose a la estética generosa de Nietzsche y de D'Annunzio, y realizando, con más propiedad que Shakespeare y con más descubierta intención, el enlace de la tragedia antigua con la moderna en aquel bello intermedio en que Helena, la tündirida, condenada por Menelao a ser sacrificada como una víctima ante las aras de los dioses, va, seguida de un coro de troyanos cautivos, a pedir amparo a Fausto, que no lejos de Esparta ha erigido una urbe gótica erizada de almenas.

Este intermedio, que es, sin duda, también una monumental alusión a las cruzadas, tiene una enorme trascendencia artística, porque en él se han fundido realmente, sin falsearse, como en las obras análogas de Shakespeare y en la pintura renacentista italiana, la belleza antigua y la inquietud moderna, en enlace prolífico, engendrando esa rara figura de Euforion—en que muchos han visto una transfiguración de lord Byron—, malograda, es verdad, por haber sido Forkias-Mefistófeles la nefasta celestina que preparó el nupcial tálamo a sus padres. Es todavía transcendental este episodio dramático como lección estética y filosófica, porque representa un rehacimiento más eficaz y consciente que el del siglo XV—y en este sentido debe acaso entenderse la frase de Nietzsche al llamar a Goethe «el único acontecimiento del siglo XIX», porque revive—como la adaptación goethiana de la Ifigenia—1779-1786—en toda su humanidad eterna a las antiguas estatuas mármreadas del arte clásico y se anticipa a las restauraciones posteriores de las obras antiguas, como las cumplidas con tan sabio amor por Leconte de Lisle en sus versiones de los poemas homéricos. A estas humanizaciones de los personajes míticos, logradas por Goethe en el Fausto, deben atribuirse todos los esfuerzos que posteriormente se han hecho para dar un alma contemporánea y devolver su paso libre a las caridades del clasicismo. Entre otras obras, La città morta, de D'Annunzio, en que la antigua fatalidad trágica se nos muestra imperando sobre criaturas contemporáneas que, sin advertirlo, están representando en un terreno clásico una tragedia antigua, y continuando la serie de los males provocados por la fatalidad de la raza de Atreo, pudiera tener su génesis indirecta y remota en el episodio goethiano.

R. CANSINOS-ASSENS

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for 'BOLSA DE MADRID' including 'FONDOS PUBLICOS', '4 por 100 Interior', '4 por 100 exterior', '4 por 100 amortizable', '5 por 100 amortizable', 'Carpetas provisionales', 'Obligaciones del Tesoro', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Banco Hipotecario de España', 'Bancos', 'Compañía de Tabacos', 'Altos Hornos', 'Ferrocarriles', 'Obligaciones', 'Cambios', and 'Franco', 'Libras', 'Dollars'.

TRIBUNA LIBRE El alabrado de los pobres

Al señor alcalde. Mucho se habla, Sr. Silvea, de las reformas que usted piensa llevar a cabo en beneficio del pueblo de Madrid (así sea); pero nada se dice, porque casi nadie lo sabe, de la total supresión del alabrado en el sitio que más falta hace: del alabrado de los pobres, del alabrado por petróleo en los barrios extremos de la población.

No sé si usted sabe, señor alcalde, que se ha suprimido de una plumada en su totalidad el alabrado de petróleo, y que nada habla de restablecerlo, dejando sumidas en la más completa oscuridad las vías del extrarradio, donde esta necesidad del alabrado es más evidente, porque no hay ninguna otra luz que le sustituya.

Además, la situación es gravísima; allí, como se comprende muy bien, se vive en constante peligro.

Haga usted, pues, un esfuerzo, señor Silvea. Bien está que piense en automóviles y en todo lo que sea beneficiar a la población; pero esto es mucho más urgente.

Es preciso que haya luz en estos barrios pobres, que parecen abandonados de la mano de Dios y de los hombres. Y petróleo hay. Se lo agradeceremos mucho, Sr. Silvea.

UN VECINO DEL EXTRARRADIO

COMUNICACIONES

Correos.—Oposiciones. Examen previo. Han sido aprobados: Primer Tribunal: D. Luis Pablo Robles, D. Francisco Robles Montoya, D. Antonio Rodríguez Andrade, D. José Rodríguez Chichorreti, D. Francisco Rodríguez Ferrándiz, D. Joaquín Rodríguez de la Puente, D. Antonio Rodríguez García, don Gustavo Rodríguez Hernández, D. Pablo Rodríguez López, D. Luis Rodríguez del Llano; D. Luis Rodríguez Martín, D. Julio Rodríguez Mérida, D. Juan Rodríguez Nieto, don Miguel Rodríguez Samitir, D. Emilio Roig Biot, D. Juan Rojo González, D. Luis Rodán Estaraz, D. Juan Román Mazarro y don César Romero Alonso.

Segundo Tribunal: D. Luis Rovira Vila, D. Agapito Ruano Moraleda, D. Alfonso María Rubio, D. José María Ruiz Funer, don Francisco Ruiz Gómez, D. Antonio Ruiz Merino, D. Felipe Ruiz Pedronejo, D. Joaquín Ruiz Ramírez, D. Fernando Ruiz Matorna, D. José Saavedra Ferrero, D. Luis Sacedón Malasaña, D. Angel Saenz Badillos, D. Luis Saez González y D. Joaquín Saez Martínez.

Ayer fueron llamados hasta el número 2.968. Primer Tribunal de oposición: D. Simeón Linacero Fuentes, 16,06; D. Angel Lobato Olalla, 14,50; D. Vicente López Angulo, 16,26; D. Samuel López Cuenca, 13,01; don Manuel López Díaz, 17,00; D. Juan López de Egea, 14,00; D. José López Freigero, 14,20; D. Ildefonso López Gómez, 13,46; D. José López Jiménez, 12,10; D. Lorenzo López Jiménez, 15,61.

Ayer fueron llamados hasta el número 1.396.

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

DESPUES DEL INCENDIO UNA ACLARACION

Al dar cuenta algunos periódicos del incendio declarado anteayer en Vallehermoso hacen constar que la tardanza en presentarse el Servicio de incendios fué debida a que la Central Telefónica les avisó con unos veinte minutos de retraso.

De las explicaciones dadas por el jefe de la red urbana, resulta de las mismas que a las quince, desde el teléfono número. M. 4.826 propiedad de D. Hilario Rodríguez (Meléndez Valdés, 23), se pidió con urgencia el Servicio de incendios, estableciéndose la directa inmediatamente con el núm. M. 14; y la Central, a continuación, puso la comunicación (como tiene ordenado) al M. 3.034, que es la Cruz Roja.

Pocos momentos después, por quince a veinte teléfonos, se pidió comunicación con el Servicio de incendios, pero como el M. 14, una vez que recibe el primer aviso tiene que atender a las llamadas de la Central, teniendo ésta, por dicha causa, que dar esperas.

Lo que queda expuesto está corroborado por el Servicio de Incendios y por la Cruz Roja, manifestando el primero que el aviso lo recibió a las quince, saliendo la primera bomba a las quince y diez. En igual sentido se expresa el abonado M. 4.826, haciendo constar que, si es preciso, justificará la exactitud de lo dicho el guardia que llamó a la Central primeramente, o sea quien dió el aviso primitivo, haciendo uso del aparato de dicho abonado, y por el que fué puesta la comunicación con el Parque de Incendios con toda prontitud.

EN LOS MINISTERIOS

Los mineros de Peñarroya.—Los obreros mineros de Peñarroya han conferenciado ayer mañana con el ministro de Fomento para empezar las gestiones que armonicen los intereses encontrados de la Empresa y los obreros.

La Asamblea de transportes.—Han visitado al ministro de Fomento los señores que componen la Comisión de la Asamblea de transportes, acompañados del Sr. Calbetón, para hacer entrega al Sr. Cambó de las conclusiones aprobadas en la última reunión que han celebrado y para comenzar ya el estudio de ellas.

La Comisión salió muy satisfecha de la primera entrevista que ha celebrado con el ministro de Fomento.

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.—Han sido nombrados ayudantes de la Sección de Ciencias del Instituto de Cáceres, D. Vicente García de Robles y D. Juan Sanguino, y del de Jerez de la Frontera, D. Carlos Fiteira Tejero.

Primera enseñanza.—Disponiendo que se forme el Cuerpo de aspirantes con los opositores aprobados en las últimas oposiciones convocadas para proveer escuelas en el distrito universitario de Murcia.

—Se desestima la petición formulada por los maestros del Hospicio de Zaragoza solicitando ser incluidos en el escalafón general del Magisterio.

Fundaciones de enseñanza.—El Sr. Alba ha firmado la oportuna real orden por la que se declara de beneficencia particular docente la escuela instituida en la anteiglesia de Irueta (Vizcaya) por D. Juan Orbiogoitu y Aguirre.

MUNDO ECLESIASTICO

Novenas del Carmen.

Entre las varias novenas que en Madrid se celebran a Nuestra Señora, bajo la advocación del Carmen, figura en primera línea, como hace unos días consignamos, la que tiene lugar en la antigua iglesia parroquial de San Andrés, costada por su muy numerosa Congregación, no obstante hacer tres años que se fundó, por iniciativa del distinguido orador, coadjutor de dicha iglesia, D. Celestino Gallego, con el apoyo del muy ilustrado párroco, Sr. Casquero, y el concurso del conocido comerciante D. Tiburcio Aza y de varios devotos de Nuestra Señora.

Si el año próximo pasado fué notabilísimo este novenario, en el presente también raya a gran altura. La artística y hermosa capilla de San Isidro, de dicha parroquia, hallase adornada con mucho gusto, y en el templete, donde diariamente se venera la imagen del Patrón de Madrid, se destaca, grandiosa, la muy hermosa imagen de Nuestra Señora del Carmen. El conjunto es sorprendente.

Se calculan en 2.000 las bombillas eléctricas que se han colocado en el templete y capilla, cuya distribución se ha hecho bajo la dirección del teniente mayor de la iglesia parroquial mencionada, D. Manuel Cortina, que en cuestiones de arte es un excelente técnico. A pesar de los tres años que lleva de vida esta devotísima Congregación, exceden de 400 los hermanos que la integran, los cuales, a porfía, demuestran su fervor a la Reina de los Angeles.

La parroquia del Madrid viejo cuenta, pues, con una Congregación tan numerosa y entusiasta, que difícilmente se podrá hallar otra que la supere en Madrid, y doblemente teniendo en cuenta lo reciente que se halla su fundación.

Entre los fieles que costean cada día del novenario figuran los Sres. D. Vicente Suárez, D. Tiburcio Aza, doña Teresa Ferrer, condesa viuda de Crescente, doña Carmen Barrenechea, doña Clotilde Carreras, señores López Roberts, Muguero, D. Pedro Laguna, Sres. Raventós y de Noguera, y marqueses de Peñaflorte.

Ocupa la sagrada cátedra, como los años anteriores, sin recibir estipendio alguno, a fin de contribuir al desarrollo creciente de la Congregación, el fundador y presidente de la misma, D. Celestino Gallego, coadjutor, como hemos dicho, de la iglesia parroquial de San Andrés.

La brillante orquesta que oficia en el novenario es dirigida por el inteligente maestro D. Cristino Arambarri.

Si el novenario tiene los caracteres de verdadero acontecimiento religioso, no ha de carecer de ellos la procesión pública que el 16 del corriente, a las siete y media de la tarde, se ha de celebrar con la muy preciosa imagen de Nuestra Señora.

A esta procesión asistirán las Congregaciones establecidas en las iglesias de la feligresía, y recorrerá las plazas de San Andrés y de los Carros, calles de Don Pedro, Bailén, Carrera de San Francisco, Puerta de Moros, plaza de la Cebada, calles de Toledo, Latoneros, Puerta Cerrada, Cava Baja a la parroquia de su procedencia.

Los balcones de la carrera lucirán vistosas colgaduras, y en algunos edificios se exhibirán caprichosos adornos.

Forman la Junta directiva de tan grandiosa Corporación, además del mencionado señor Gallego, como presidente, D. Francisco Martínez, secretario, y D. Juan Castro, tesorero; y consiliarios, entre otros que no recordamos, los Sres. D. Tiburcio Aza y don Mariano Benedicto.

Es presidente honorario y protector de la Congregación el ilustre prelado de Palencia.

Probablemente concurrirá alguna tarde a dicho templo, y hará la reserva, el virtuoso obispo de Madrid-Alcalá, D. Prudencio Melo y Alcalde, alentando así a la Congregación, que tantos vuelos ha tomado en el poco tiempo transcurrido desde que se fundó.

También ha dado principio otro novenario a Nuestra Señora en la iglesia parroquial de Santa Cruz, a expensas de su real y primitiva Congregación.

La cátedra sagrada la ocupa el notable orador reverendo padre Valentín Pérez Ranz.

El templo se halla vistosamente engalanado.

La orquesta es dirigida por el excelente organista de la parroquia, D. Jacinto Aceña.

La Congregación de Nuestra Señora del Carmen, establecida en la parroquial iglesia de Santa Teresa y Santa Isabel, también celebra muy solemne novenario a Nuestra Señora del Carmen.

Ocupa la sagrada cátedra el elocuente orador sagrado reverendo padre carmelita Gabriel de Jesús.

El día 16, por la mañana, hará el panegirico el notable orador D. Francisco Terrero. La orquesta estará dirigida por el distinguido maestro D. Manuel Lafuente.

ZENITRAM

### TOROS Y TOREROS

#### Corridos organizados.

El próximo domingo matarán reses de Madrid en Málaga los diestros de aquella tierra Paco Madrid y Larita, que alternarán con el gran Joselito.

En Palma de Mallorca, y también el día 14, se lidiarán seis de Villagodio por el tercer joven de gran cartel, Saleri, Fortuna y Damará; esos tres muchachos que juntos están toreando muchas corridas.

El primero de los citados, ó sea Julián Sáiz, toreará, alternando con Punterel, dos funciones en el mes de septiembre, una en Aranda de Duero y la de feria de Utiel.

En Málaga, el día 21, los novilleros Carricero y Freg lidiarán reses de Gallardo.

#### Algabeño.

Pedro Carranza ha dado el empujón que era de esperar á su cartel, por su irreprochable forma de matar toros.

Además de las corridas que ya lleva torreadas, entre ellas las de sus éxitos en Madrid y las que contrató, ha firmado estos días varias escrituras, que darán un total, cuando acabe la temporada, de cerca de cuarenta funciones.

Estos últimos días firmó las siguientes: Santiago, 25 de julio; Pontevedra, 11 de agosto; Gijón, 15 y 18; Vitigudino, 16; Tarazona, 28; Estella, 1 y 2 de septiembre; Lehegin, 9; otra á mediados de octubre en Jaén, y además dos en Madrid y dos en Barcelona.

Ahora, que se llame Sánchez, Carranza, ó que apenas se llame Pedro, como el personaje del cuento.

Cuarenta corridas, algunas de ellas á 4.000 pesetas, proposiciones para ir á Lima, y ¡que se entren moscas!

#### El Chico del «Valenciano».

Antes del apartado se hace el sorteo de los toros, que á veces suele costar más tiempo que una testamentaria entre yernos ambiciosos y mal avenida.

Como en esta última novillada sólo había cinco toros del marqués de Melgarejo, el primer espada, que era Valencia, tenía que matar forzosamente el que rompía plaza, que era de Conradi, y tenía derecho, una vez obligado á matar un toro determinado, á escoger de los otros cinco el que mejor le pareciera. Se armó la correspondiente discusión con los toreros de las cuadrillas de Gavira y Posadero, y cuando ya se convencieron de la razón que asistía á José Roger, le fué permitido á éste elegir el que quiso. Entonces, cosa rara, Valencia escogió para sí el de más arrosas y más pitones, el mayor en todo.

#### Pepete.

El valiente novillero José Puerta (Pepete), herido gravemente en Barcelona el día del Corpus, se encuentra casi bien, y ya el domingo próximo vestirá de nuevo el traje de lúces.

Desde Sevilla ha marchado á Barcelona con objeto de que le vean en el sanatorio donde fué curado, y al mismo tiempo con objeto de que le quiten una grapa que le fué colocada para unirle el maxilar.

#### En Tarazona.

Para la función taurina que se verificará en Tarazona el día 28 de agosto, la Empresa de aquella capital ha comprado una magnífica corrida del marqués de Cañada Honda.

Los espadas contratados son Gaona y Algabeño.

#### P. ALVAREZ

### En Sevilla

#### PLAZA DE LA MAESTRANZA

Sevilla, 8.—En la novillada celebrada ayer en la Plaza de la Maestranza se corrió ganado de Nandin.

Los espadas eran Maera, Juanillo y Dominguiñ.

El ganado resultó bravo, noble y bien presentado.

**Cogida de Maera.**

Maera veroniqué al primero y terminó con un recorte ceñido. Quiso recortarle de nuevo al novillo; pero éste le enganchó, derribándolo luego. Las asistencias llevaron al espada á la enfermería, donde los médicos le curaron una herida extensa, aunque no penetrante, en el tercio superior del muslo derecho.

Juanillo, mal con el estoque, aunque valiente á ratos, no logró lucirse.

Al primer novillo lo mató de una estocada traserá que levantó una tempestad de pitos; al segundo, de un pinchazo en los costillares y media baja, atravesada, que unos pitoneros y otros aplaudieron, aunque fueron más los pitos; al cuarto, de media estocada caída, con palmas, y al quinto, de una estocada buena, saliendo tropicado, que le valió muchas palmas y vuelta al ruedo.

Dominguiñ, torpe y desconfiado con el capote.

En algunos quites fué protestado por el público.

Muletó á su primero confiadamente, empleando pases ayudados, molinetes y de pecho con la izquierda, todos superiores, de cerca, mandando y templando, mientras el público le ovacionaba y pedía que tocara la música. Luego se tiró á matar, dejando una estocada corta en las mismas agujas, que mató al novillo sin necesidad de puntilla. Ovación formidable, las dos orejas y vuelta al ruedo.

Con el último empleó Dominguiñ una faena endable y acabó con el propinándole dos pinchazos y una estocada perpendicular.

La entrada, regular.

#### PLAZA MONUMENTAL

Sevilla, 8.—En la Plaza Monumental se lidió ganado de Contreras, resultando cuatro buenos y dos malos; el quinto fué logueado.

Vaqueito estuvo regular. Luceo de capa de modo aceptable y banderillo muy bien; pero en la hora de matar no fué muy afortunado.

Carralafuente alcanzó muchas palmas con el capote y la muleta, haciendo con acierto. Muy valiente en su segundo toro, al que muletó superiormente, haciéndole rodar de

una estocada contraria. Ovación y las dos orejas.

El debutante Méndez clavó dos pares y medio y un par bueno al tercero.

Al empezar la faena con un pase natural fué derribado y pistoteado por el toro.

Repuesto del susto, muletó con lucimiento, dejando una estocada traserá y tendida, descabellando al tercer intento.

Al sexto toro le dió cuatro verónicas superiorísimas; muletó sin lucimiento por estar el toro muy manso, y acabó con un pinchazo y una estocada traserá y perpendicular.

Siempre entró por derecho. Oyó muchas palmas.

Carralafuente salió en hombros de los «capitalistas».

### En Pamplona

#### Segunda de feria.

Pamplona, 8.—Se celebra la segunda corrida de feria, con toros de Cándido Díaz, que debuta.

Los diestros son Gaona, Gallito y Saleri. Hay un lleno.

**PRIMERO**

«Perdigón». Gaona lancea superiormente. Palmas.

Toma el toro cinco varas por una caída y un jaco cadáver.

Gaona hace una faena pausada para media estocada y un descabello.

**SEGUNDO**

«Gastador», 3r. Berréndu en negro. Joselito veroniqué superiormente y termina con una larga superior.

Toma los trastos y hace una faena estupenda con pases de rodillas, y entrando bien atiza una buena.

Ovación y oreja.

#### TERCERO

«Confitero». Toma tres varas para tres caídas.

Salari cuega tres pares buenos. Palmas.

Hace una faena valiente, para un pinchazo, un volapié y un intento de descabello.

#### CUARTO

«Cazador», número 13, negro.

Gaona da tres verónicas y tres gaoneras superiores: Ovación.

El toro toma cuatro varas y mata dos caballos.

Gaona para, colocando tres pares superiores. Música. Pide permiso y atiza un cuarto par colosal de dentro á fuera.

Hace una faena buena, da un pinchazo, otro, sufre un desarme y deja una corta. Descabella.

#### QUINTO

«Madrileño». Tomá cinco puyazos por tres caídas y un caballo muerto.

Gallito hace una faena inteligente, para una estocada queumba sin puntilla.

Ovación, oreja y rabo.

#### SEXTO

«Jardinero», número 18.

El público ovaciona al toro, que toma cinco varas, por tres caídas y dos caballos muertos.

Salari coloca dos pares buenos al cuarto y uno regular de dentro á fuera.

Brinda al sol y hace una faena buena para un volapié.

El público ovaciona los toros á la hora del arrastre.

### Camero, lesionado.

Pamplona, 8.—El picador Camero, lesionado á consecuencia de una caída en la corrida de hoy, tiene fuertes contusiones y una herida en la cara, siendo preciso darle unos puntos de sutura.

Joselito ha estado á visitarle.

### En Vich

Vich, 8.—Se celebra con buena entrada la segunda corrida de feria.

Se lidiaron novillos de Soñis.

Almansedo II toreó á sus dos toros superiormente de capa, ceñido y valiente.

Con la muleta estuvo cerca y adornado, y mató á su primero de una gran estocada, y á su segundo de dos pinchazos y uno en lo alto. Ovación.

Belmonto toreó de capa emocionante, con pases ceñidísimos y artísticos, y mató á su primero de dos pinchazos y media buena, y al segundo de un pinchazo, una delanterilla y un descabello.

Los dos matadores fueron ovacionados en quites.

## NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de ayer, exceptuado el texto de la ley contra la Prensa con ocasión del espionaje, no publica ninguna disposición de carácter general.

Ayer falleció en esta corte la respetable señora doña Dolores Bergón y Enríquez, madre de nuestro estimado amigo D. Manuel Ballesteros, ingeniero jefe de Caminos, Canales y Puertos y jefe de la División de Vías y Obras de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte.

Enviamos á su distinguida familia la expresión de nuestro profundo pesar por la desgracia que les aflige.

El Ayuntamiento ha acordado conceder una nueva prórroga hasta el día 15 de agosto, para que los industriales y comerciantes puedan solicitar licencias de apertura sin penalidad alguna.

El maestro Serrano ha recibido el siguiente telegrama: «Murcia, 7.—Le felicito por el extraordinario éxito de «La canción del soldado», interpretada hoy en la Plaza de Toros ante inmenso público, que aplaudió con entusiasmo patriótico y obligó á repetirla. Le doy las gracias en nombre de la Asociación del Sanatorio, que con tan notable número ha obtenido gran aumento en su capital.—Isidoro Lacieroa.»

### EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

## LA SUPREMACÍA AÉREA

II

### Aerostación.

La Aeronáutica militar comprende dos grandes servicios: Aviación y Aerostación. Estudiaremos primero este último.

Dentro de la Aerostación se comprenden los globos dirigibles, globos cautivos y «trenes» de cometas.

1) Globos dirigibles.

La subida preparación técnica y la sabia y costosísima organización que supo dar Alemania á los artefactos más ligeros que el aire dieron lugar á iniciarse la gran guerra una marcadísima superioridad sobre sus adversarios en este respecto.

El trabajo metódico é incesante del conde Zeppelin y sus ingenieros; la franca protección del Estado y el entusiasmo despertado en Alemania por los éxitos de los gigantes del aire fueron otras tantas palancas poderosas que hicieron del «zeppelin» un arma de guerra.

A mediados de 1914, los zeppelines del tipo «Hansa» y «Victoria-Luisa», de unos 20.000 metros cúbicos y 500 HP, eran capaces de volar veinte ó treinta horas á 70 kilómetros con unos 300 kilogramos de fuertes explosivos.

Eran, pues, una realidad.

En el campo aliado existía la industria aeronáutica francesa, que producía apreciables dirigibles; pero falta del apoyo oficial y popular (no enteramente, es verdad), por mirarse en Francia el dirigible con cierto recelo, no podía competir con la floreciente industria alemana.

Hemos dicho que á los constructores franceses no les faltaba enteramente el apoyo oficial, y es muy verdad este aserto. Pero ese entusiasmo, esas consignaciones cuantiosas, esa constante protección, esa organización extensa que iba poblando las grandes ciudades alemanas de estupendas bases aéreas con grandes cobertizos de 200 metros de longitud, servicio luminoso para vuelos nocturnos, etc., no existía en Francia, cuyos entusiasmos y anhelos cifrábanse con clarividencia meridiana—en el aeroplano, futuro rey de los aires.

La ventaja inicial de Alemania acentuóse merced á una sabia y titánica labor de perfeccionamiento y adaptación del dirigible á la guerra moderna.

Los 28 y 33.000 metros cúbicos, de más de 80 kilómetros de velocidad horaria, manejados con suma destreza por heroicas tripulaciones, adquirieron renombre universal. Los había de la Marina y del Ejército.

Aquéllos actuaban en frecuentes ataques á Inglaterra, ya con fines militares, ya persiguiendo efectos morales, y constituían al propio tiempo un precioso auxiliar de la escuadra.

Los zeppelines del ejército bombardeaban con frecuencia las bases navales aliadas del Norte de Francia, y operaban sobre París, Nancy, Lunéville, etc.

No cabe dudar de su eficiencia durante el año 1915 y parte del 16.

Alemania poseía la mejor flota de dirigibles del mundo.

En el otoño de 1916 comenzaron á variar las cosas.

El dirigible había alcanzado los 50.000 metros cúbicos; su velocidad llegaba á los 110 kilómetros por hora—merced al aumento inusitado de la potencia de sus motores y también al óptimo rendimiento de esta potencia, gracias á la forma dada á la envuelta para asegurar su perfecta penetración á velocidades subidas—, transportaba un zeppelin de 1.500 á 2.000 kilogramos de explosivos, navegaba normalmente á cuatro y cinco mil metros, y, sin embargo, cada nueva expedición contra Inglaterra añadía nuevas y dolorosas restas á las ya elevadas de la flota de cruceros aéreos alemanes.

¿Qué había ocurrido?

Al propio tiempo que aumentó la perfección del dirigible crecieron en eficacia los medios para destruirle.

La artillería antiaérea (cañones fijos, secciones de autocanones), llegó á batir con holgura blancos situados á 3.000 metros de altura, y en ocasiones á 5.500.

La técnica del tiro contra blancos aéreos, y el empirismo hijo de la práctica diaria permitieron un rendimiento notable de los dichos cañones.

Los autoproyectores y autocanones rapidísimos y eficientes fueron adversarios temibles del zeppelin.

Por otra parte, el avión de caza aumentó su velocidad horizontal, ya enorme, y—esto muy particularmente—alcanzó velocidades ascensionales increíbles, y logró mantenerse sin grave detrimento de sus cualidades preponderantes á aquellas altitudes en que anteriormente refugiábase el dirigible para escapar á la acción de sus perseguidores.

Además, el exorbitante desplazamiento exigido á la aeronave para que su capacidad destructora fuese elevada, y sobre todo para permitir—gracias al aumento grande de la fuerza motriz—grandes velocidades, hizo que el «super-zeppelin» tuviese una longitud de 200 á 225 metros, y fuese por ende en exceso vulnerable.

El dilema era el siguiente:

Un dirigible de 20 ó 25.000 metros cúbicos de 150 metros de longitud sólo transportaba 500 ó 700 kilogramos de explosivos á 80 kilómetros por hora.

Si esta velocidad—insuficiente en la guerra moderna—se aumentaba á 100 ó 110 kilómetros, era necesario un aumento de la fuerza motriz que entrañaba otro considerable peso. Y al aumentar el peso disminuía la capacidad de carga útil elevable, ya reducida.

El avión gigante comenzaba ya á emplearse con éxito (mediados de 1917), y reunía tal suma de ventajas, que aparecía en franca superioridad sobre el dirigible de mediano desplazamiento.

De ahí que se aumentase el poder ofensivo del zeppelin, ampliando sus características hasta límites calificados de fantásticos unos

años antes. Pero creció también la vulnerabilidad, y entonces Alemania, con ese espíritu de adaptación al medio que constituye una de sus características, restringió la actuación del más ligero que el aire (dirigible se entiende) á los modestos términos actuales.

Desde hace unos meses, los «raids» de zeppelines han cesado casi en absoluto, y su empleo queda reducido á colaborar con la escuadra en estrecha comunidad.

Los aliados cuentan también con dirigibles exploradores, ya auxiliares de sus flotas, ya colaboradores precitados en la campaña antisufragista.

Italia emplea algo en misiones ofensivas nocturnas sus dirigibles, bastante apreciables.

Así, pues, hoy día la ausencia de datos y la inactividad de las grandes escuadras no permiten formarse exacta idea de la capacidad y eficiencia de los dirigibles de unos y otros en la guerra naval.

Cabe, sí, decir que el hidroavión gigante rivalizará con el zeppelin en este cometido; pero de eso trataremos más tarde.

Dejamos sentado que la intervención del dirigible en la guerra es hoy relativamente secundaria.

2) Globos cautivos.

He aquí otro aspecto que no puede reducirse á estadísticas capaces de orientar el juicio, por carecerse enteramente de datos y no prestarse la índole de los servicios prestados á la exacta representación numérica.

Alemania fué la creadora del globo cometa, y al comenzar la guerra, ella y Austria-Hungría beneficiáronse de su empleo cuando sus enemigos aún no habían fijado sus orientaciones definitivas en este respecto.

Luego aplicáronse los aliados á la construcción de globos, inspirados en el modelo alemán, y puede decirse que en la actualidad existe en ambos bandos una completísima organización, que á unos y otros rinde constantes y valiosísimos servicios. De supremacías es ocioso hablar.

3) «Trenes» de cometas.

Sólo dos palabras. Su empleo no se ha extendido, y queda su actuación reducida á la de elemento complementario del globo cautivo.

**Impresión general sobre la aerostación.**

Como hemos visto, la intervención del dirigible en la guerra terrestre ha perdido su primitiva importancia, y en la guerra naval, si bien cabe afirmar que posee subido valor, la carencia de hechos y de datos hacen gratuita toda afirmación de carácter rotundo.

Globos cautivos poseen todos los grandes ejércitos beligerantes, siendo sus tipos parecidosísimos, parecida también la organización del servicio, y rivalizando en capacidad é heroísmo el personal afecto al mismo.

Los «trenes» de cometas no pasan de un modesto empleo en casos determinados.

Y ya que hemos dado al lector una impresión de uno de los grandes servicios que comprende la aeronáutica militar, dejamos para otro día la continuación de este trabajo.

GONZALO DEL AGUILA

### ESTADO DEL TIEMPO

Toda la Península ibérica está sometida al influjo de varios centros de perturbación atmosférica local, que pueden producir tormentas aisladas.

La temperatura no es aún exagerada.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, tormentas aisladas.

Altura barométrica á las doce del día 8, 706,4 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 31,2; ídem mínima, 12,2. Recorrido total del viento, 249 kilómetros; velocidad máxima, 26 kilómetros; dirección dominante, vario.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, tormentoso.

Datos de temperatura y lluvias recibidas telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 8.

POBLACIONES	Temper. máxima	Temper. mínima	Lluvia en milímetros
Cornuña.....	27	15	»
Oviedo.....	25	15	»
Pontevedra.....	34	16	»
Lugo.....	31	15	»
Orense.....	36	17	»
León.....	28	14	»
Santander.....	28	16	»
Bilbao.....	28	16	»
San Sebastián.....	25	15	»
Zamora.....	34	15	»
Palencia.....	33	18	»
Burgos.....	29	17	»
Soria.....	32	16	»
Valladolid.....	34	18	»
Salamanca.....	25	18	»
Ávila.....	28	18	»
Segovia.....	»	»	»
Toledo.....	34	18	»
Guadalajara.....	31	15	»
Cuenca.....	28	18	»
Cáceres.....	34	20	»
Badajoz.....	37	11	»
Ciudad Real.....	»	»	»
Logroño.....	32	16	»
Pamplona.....	»	»	»
Huesca.....	»	»	»
Zaragoza.....	32	16	»
Lérida.....	31	17	»
Gerona.....	28	15	»
Barcelona.....	28	19	»
Tarragona.....	26	19	»
Teruel.....	29	13	»
Castellón.....	29	20	»
Valencia.....	27	18	»
Albacete.....	28	16	»
Alicante.....	28	16	»
Murcia.....	30	20	»
Sevilla.....	39	21	»
Córdoba.....	37	19	»
Jaén.....	33	18	»
Granada.....	33	18	»
Huelva.....	37	10	»
Cádiz.....	29	20	»
Málaga.....	27	20	»
Almería.....	32	25	»
Palma.....	30	13	»
Sta. Cruz Tenerife	»	»	»
Las Palmas.....	»	»	»

## A NUESTROS LECTORES

### UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

En virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrillamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento de terreno, etc., etc.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el art. 1.º; por sus sobrevivientes percibirán

### 10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente,
- 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

### 10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambos manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que causen incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid..... 18 pesetas.  
Provincias y Portugal..... 20 —  
América y Oceanía..... 60 —  
Unión Postal..... 36 —

Apartado de Correos, 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES

ARENAL, 1, MADRID

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

## AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPТОRES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para el caso de condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico para facilitar el servicio.

# El conflicto europeo

## COMUNICADOS OFICIALES

### INGLATERRA

**Encuentros locales.**  
Londres, 8. Comunicado de la noche.—Aparte de encuentros locales en que hemos capturado algunos prisioneros, no hay nada digno de mención que comunicar.

El mal tiempo ha impedido la actuación de los aviadores el 7 de julio, siendo bastante difícil en las observaciones. Fueron destruidos siete aparatos enemigos, derribando sin gobierno cuatro de ellos. Tres de nuestros aparatos han desaparecido. Dejamos caer 17 toneladas de bombas durante el día y la noche siguiente, haciendo blanco en los principales puntos atacados, que fueron los diques de Ostende y el ferrocarril de Turnai y Quartrai. Algunos aparatos enemigos entablaron combates con nuestros aparatos, siendo derribado uno de ellos; dos de nuestros aparatos han desaparecido. El 18 del corriente la estación ferroviaria, talleres y línea del ferrocarril de Luxemburgo fueron bombardeados por nuestros escuadrones. Se pudieron fijar varias explosiones en la estación y en los talleres. (T. S. H.)

### LOS FINLANDESES

#### Mantenimiento de la neutralidad.

Estocolmo, 8. Según el Svenska Dagbladet, el Gobierno finlandés no tiene la intención de hacer una nueva declaración de neutralidad, pero se mantendrá estrictamente neutro, como hasta aquí lo ha hecho, y no enviará tropas a la Karelia rusa.

### LAS REPUBLICAS AMERICANAS

#### De Carranza a Wilson.

México, 8. El Presidente Carranza ha enviado un mensaje al Presidente Wilson y al pueblo americano con motivo del 4 de julio, que dice:

«Con gran placer envío a V. E. y al pueblo americano en el glorioso aniversario que hoy se celebra, la más cordial felicitación del pueblo americano y de su Gobierno. Al mismo tiempo me complace en expresar mis más sinceros deseos por la prosperidad de los Estados Unidos, al mismo tiempo que reíne pronto la paz y la justicia en los dos Continentes.»

Miles de mejicanos se reunieron ayer en la celebración organizada por la colonia americana. (Agencia Radio.)

### LOS BALKANES

#### Margiloman a Viena.

Berna, 8. Comunican de Bucarest que el Sr. Margiloman ha ido a Viena para firmar definitivamente el Tratado de paz. (Agencia Radio.)

### LOS ITALIANOS

#### Orlando y Sonnino.

Roma, 8. Orlando y Sonnino, que han llegado esta mañana a Roma, procedentes de París, fueron recibidos en la estación por todo el Gobierno. (Agencia Radio.)

### LOS RUSOS

#### Victima de un atentado.

Moscou, 8. El domingo, al regresar de un mitin, fué muerto de un tiro de revólver el comisario del pueblo para la Prensa, Volodarsky, uno de los primeros agitadores bolshéviks. (Agencia Radio.)

#### Hacia Moscú.

Estocolmo, 8. Al Nya Dagnegh comunican de Kief que el Gran Duque Miguel marcha sobre Moscú a la cabeza de un ejército de checos y cosacos. (Agencia Radio.)

#### Con los aliados.

Cristiania, 8. Al Tidens Teng comunican que los rusos llegados a Varsovia anuncian que la población de la costa murmana se une a las fuerzas de la Entente. (Agencia Radio.)

#### El Gran Duque Alejandro.

Basilea, 8. Comunican de Budapest que el periódico Az Est publica unas declaraciones del Gran Duque Alejandro, internado en Yalta (Crimea), en la que dice que los alemanes son los dueños del Gobierno de Moscú, como lo prueba el regreso de la flota rusa a Sebastopol.

El Gran Duque cree posible la restauración de la Monarquía de aquí a un año, pero sin Nicolás, que representa demasiado el antiguo régimen. (Agencia Radio.)

### LA DERROTA AUSTRIACA

#### Extensión de la nueva retirada.

Roma, 8. El reforzamiento de las cabezas de puente en el viejo Piave ha conducido a la completa reconquista de la zona comprendida entre el viejo y el nuevo Piave, en una profundidad de más de cinco kilómetros.

La operación tiene notabilísima importancia táctica, porque traslada las líneas de nuestra defensa a un terreno más favorable.

La acción de las tropas italianas fué tanto más importante porque, al contrario de lo que afirmaba el comunicado enemigo del 5, las fuerzas empleadas por los austriacos en la defensiva eran muy superiores a las italianas.

La ocupación de la línea del nuevo Piave es también notable, porque abrevia en cinco kilómetros nuestro frente e impide al mando austriaco hacer una ulterior tentativa sobre las posiciones del viejo Piave ó cualquier intento de maniobra envolvente.

La reconquista fué muy difícil, habiendo tenido que destruir todos los centros de resistencia, y expugnando a viva fuerza cada palmo de terreno.

Gracias al método en el ataque y a la abun-

dancia de los medios empleados, las pérdidas italianas fueron limitadísimas en comparación con las austriacas, calculadas en 20.000 hombres, esto es, la mitad de los efectivos empleados.

El territorio ocupado tiene una extensión de setenta kilómetros cuadrados, equivalente a las ventajas que normalmente se obtienen en la guerra de posición en ofensivas en gran escala. (Agencia Radio.)

#### El Rey de Italia en el frente.

Roma, 8. A la derecha del Brenta reunióse ayer representaciones de todos los ejércitos aliados: italianos, ingleses, franceses, americanos y checoslovacos, en presencia del Rey, para imponer la recompensa por el valor del ejército interaliado, mandado por el general Montuori, y que se distinguió en la defensa de las alturas.

El Soberano impuso personalmente medallas a oficiales y soldados aliados, prendiendo en el pecho de los aviadores americanos la Cruz de guerra. (Agencia Radio.)

### LOS ALIADOS

#### El puente de Wilson.

Lyon, 8. Ha quedado señalada para el día 14 de julio la inauguración del puente del Presidente Wilson sobre el Ródano.

El acto será presidido por el embajador yanqui Sr. Sharp. (Agencia Radio.)

### AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas la mejor agua de mesa.

### UN ESCANDALO

Anoche, un centenar de desgraciadas mujeres de agitada vida, dirigiéndose, promoviendo escándalo, hacia la Dirección general de Seguridad, para protestar de la persecución de que, según ellas, son objeto.

Fuerzas de Seguridad que intervinieron oportunamente, lograron disolverlas y separarlas en tres grupos, llevándolas así detenidas a las Comisarias del Centro, Hospicio y Congreso.

Hubo un momento en que numerosos curiosos se unieron a las manifestantes; pero la Policía logró, como queda dicho, aislarlas y evitar que el escándalo se diera en las calles céntricas, precisamente a la hora de salida de los teatros.

### FRONTON MADRID

Aurora y Ana (rojas), contra Amparo y Pili (azules), fueron las que se disputaron el partido a 35 tantos, de la tarde.

Fué de emoción, por lo menos al final, aunque no varió la victoria.

Amparo y Pili, jugando como los ángeles, fueron delante siempre, y aunque al final sus contrarias, en un esfuerzo supremo, igualaron a 27, no cambió el resultado previsto, y las azules ganaron por ocho tantos.

Por la noche, en El Paraíso, jugaron el anunciado, Satur, una muchachita que promete, y Joaquina (rojas), contra Petra y Amalia (azules).

La reina de la raqueta y su monísima compañera obtuvieron un gran triunfo sobre sus contrarias, que estuvieron fatales.

Joaquina y Satur dejaron en 14 a las azules.

### SUCESOS DEL DIA

#### Guardia agredido.

Luis Parrondo Antón, carbonero, que habita en la calle de San Agustín, 16, ha sido detenido por agredir de palabra y obra al guardia urbano núm. 164, Gil Collado Muñoz.

#### ¿Atraco?

El sábado último se dió cuenta en la Dirección de Seguridad de la desaparición de Mariano Fernández Pascual, de sesenta y seis años, que desde el día anterior faltaba de su domicilio en la calle de Andrés Borrego, núm. 7, portería. Ayer de nuevo compareció su esposa, Petra Rodríguez Martín, para hacer constar que su esposo había vuelto a su casa acompañado de un caballero; pero con las ropas destrozadas, numerosas contusiones y arañazos en la cara y cuerpo y sin el reloj que llevaba.

Según el perjudicado, el reloj se lo quitaron en los alrededores del Hipódromo unos desconocidos, que son los que al mismo tiempo le habían causado las lesiones que sufre.

El asunto pasó al Juzgado de guardia.

#### Detención.

Eusebio Pascual Iturralde, fué detenido, porque en unión de otro individuo, que se ignora quién sea, se apoderó de un par de zapatos y una americana conteniendo algún metálico y una cartera con documentos, en una barraca de las instaladas en el Paseo del Prado. El valor de lo sustraído, según el perjudicado es de unas 60 pesetas.

#### Accidente del trabajo.

En las obras de la casa núm. 23 de la Avenida del Conde de Peñalver se desprendió un ladrillo de los pisos altos y causó lesiones de importancia en la cara y en el ojo derecho, al albañil Vicente Molinero Medrano, de veintisiete años, que habita en la calle de los Artistas, núm. 2.

#### Denuncia.

El capitán de Artillería D. Pedro Ramirez ha denunciado que del hotel en que habita en la calle del Marqués de Ahumada, núm. 2 (Guindalera) han sustraído, escalando la verja, un pie de bronce, figurando un dragón, de unos 15 kilos de peso, y valorado en 150 pesetas.

#### La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

### El suceso de la Ronda de Toledo

#### Trabajos policíacos.—Un testigo del hecho.

A consecuencia de las investigaciones que desde anteañoche ha practicado la Policía, ha logrado ésta presentar ante el juez instructor a dos individuos que han dado detalles del suceso, por haber sido uno de ellos testigo casual del mismo.

Llámasse este testigo Antonio López (a) el Torero.

Este muchacho ha referido que al retirarse anteañoche a su casa y pasar por el portillo de Embajadores vió a un individuo que pateaba ó otro que se encontraba tumbado en el suelo.

El testigo no se atrevió a aproximarse al grupo de los dos individuos que reñían, sino que se alejó con propósito de buscar a la pareja de guardias más próxima para referirle lo que acababa de presenciarse.

Como no encontrara a quién denunciar el hecho, se metió en un tupi próximo al Portillo, donde encontró a Tomás Bonilla, empleado público, que se encontraba allí con varios amigos.

Le refirió la escena que acababa de presenciarse, y entonces, a propuesta del Tomás Bonilla, decidieron tres ó cuatro de los presentes trasladarse al sitio indicado por el «Torero».

Cuando llegaron allí vieron al herido en el suelo, sin conocimiento, y se decidieron a dar cuenta del hecho a las autoridades.

Antonio López y Tomás Bonilla han sido puestos a disposición del Juzgado instructor, para que refieran lo que presenciaron, y que es la primera pista del suceso.

#### Muerte del herido.

El herido falleció ayer a las dos y media en el Hospital Provincial, sin que haya podido prestar declaración, y, por consecuencia, sin identificar.

Hoy le será practicada la autopsia.

### BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

#### Horario de verano.

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de 8 a 13.

Instituto Geográfico y Estadístico, de 9 a 13.

Escuela de Veterinaria (la segunda quincena de agosto cerrada por motivo de limpieza), de 8 a 14.

Facultad de Medicina, de 8 a 13, y los domingos, de 10 a 13.

Escuela Central de Artes Industriales, de 8 a 14.

Museo de Reproducciones Artísticas (á excepción del mes de agosto, que se dedica á la limpieza), de 9 a 14.

Facultad de Farmacia, de 9 a 12 y de 15 a 18.

Escuela de Arquitectura (á excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica á la limpieza), de 8 a 13.

Jardín Botánico, de 10 a 13 1/2.

Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de 8 a 14. (Los domingos, de 10 a 13.)

Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de 9 a 15. (Los domingos, de 10 a 13.)

Museo Arqueológico Nacional (La consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de 9 a 12.

Museo de Ciencias Naturales (Las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo), de 8 a 14.

Escuela Industrial (San Mateo, 5). (Julio y septiembre, de 8 a 14; agosto, de 8 a 12.)

Academia Española (el mes de agosto, cerrado por limpieza), de 9 a 12 1/2.

Academia de la Historia, de 10 a 13.

Archivo Histórico Nacional, de 8 a 14.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos, de 15 a 20.

Ministerio de Hacienda, de 9 a 13.

Biblioteca del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, núm. 2), de 16 a 22. (Los domingos, de 10 a 13.)

Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 9), de 18 a 22. (Los domingos, de 10 a 13.)

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de 10 a 14.

Biblioteca Nacional, de 8 a 14. (Los domingos, de 10 a 13.)

### Ultima hora

#### Concurso hípico.

Burgos, 8.—En las carreras de hoy obtuvo el primer premio Veendam, montado por el marqués de los Trujillos; el segundo, Tragazón, por Díaz; el tercero, Talamita, por Balmori; el cuarto, Rosbeeff, por García Lara; el quinto, Maumon, por Marquina; el sexto, Foonatina, por Cañero; el séptimo, Jaramero, por Navarro; el octavo, Vive la Josephine, por el marqués de Trujillos; el noveno, Bagiro, por Solano.

Obtuvieron lazos: Vendimiar, con Chacel; Viajante, con Marquina; Al y Circasiana, con Chacel.

En la prueba de honor ganó la Copa del Rey Veendam, montado por el marqués de Trujillos; el premio del capitán general, Temporal; el del gobernador civil, Delicia, por Maturana; el de la Sociedad de Recreos, Meseta, por Higuerá; el del Círculo de la Unión, el mismo; el del ministerio de Fomento (Turismo), Al, por Chacel, y el de la Sociedad Hípica, Triana, por Cañero.

#### Teatro clausurado.

Pontevedra, 8.—El gobernador ha clausurado el teatro Principal, por cuyo motivo no podrá actuar la compañía Moreno. Se cree que serán cerrados otros teatros que están en peores condiciones.

#### Un incendio.

Pamplona, 8.—Comunican de Bakaicoa,

pueblo de la provincia, que un incendio ha destruido tres casas.

Las pérdidas ascienden a 15.000 pesetas.

#### Sesión de las Mutualidades escolares.

Zaragoza, 8.—En el salón de actos de la Facultad de Medicina se ha verificado la sesión de las Mutualidades escolares, con asistencia de maestros, maestras y niños mutualistas y de las autoridades.

Ha presidido el director de Enseñanza, pronunciando un discurso de propaganda. El Sr. Gascón y Marín prometió que el Instituto Nacional de Previsión aumentará los beneficios.

El consejero de dicho Instituto, Sr. Maluquer, y algunos maestros de Zaragoza hablaron también en el mismo sentido que el Sr. Gascón y Marín.

#### A Madrid.

En el correo ha salido para Madrid el director general de Enseñanza, siendo despedido en la estación por las autoridades y Comisiones de maestros.

#### El crimen del mendigo.

La Policía continúa sus pesquisas para averiguar quién sea el autor del crimen del mendigo.

Supónese que la víctima se llamaba Teodoro Díaz, que era de Logroño, y que se dirigía á Barcelona.

Parece que existe una pista que permitirá aclarar el suceso.

#### Almacén de lana, asaltado.

En Alhama ha sido asaltado un almacén de lana, propiedad de D. Francisco Muñoz, llevándose los ladrones varias sacas, que importan bastante.

La Guardia Civil ha detenido en Calatayud á los autores del robo, recuperando la lana robada.

#### El trigo y la harina.

Zaragoza, 8. Según datos oficiales de la estadística que se ha hecho en esta capital y principales pueblos de la provincia, existen 45.054 quintales métricos de trigo, y de harina, 22.434.

#### Muerto por un rayo.

Alcalá de Henares, 8.—Esta mañana, un rayo mató á un mozo de labor, natural de Camarina, llamado Benito Domínguez, que conducía un carro de mies.

El carro ardió, y resultaron muertos dos mulas y el perro.

#### Un banquete.

Por haber sido ascendido á general el coronel del regimiento de la Princesa, señor Feijóo, ha sido obsequiado por su oficialidad con un banquete.

El coronel Sr. Cabanellas, nombrado en su sustitución, le acompañó en la mesa presidencial.

#### Se amotinon los tripulantes.

Santander, 8.—Alegando que recibían malos tratos del capitán, se amotinaron los tripulantes del vapor noruego Nord, surto en esta bahía.

El capitán se refugió en el Consulado y los tripulantes fueron detenidos en la Casa consignataria. Interviene el Juzgado de Marina.

#### Compañía Martínez Sierra.

Pamplona, 8.—En el teatro Gaiarre debutó anoche la compañía Martínez Sierra. Cat'lina Bárcena y Simó Raso fueron ovacionados.

#### Pepita Sanz.

El concierto matinal organizado por las Sociedades artísticas en el teatro Gaiarre, resultó brillantísimo.

Pepita Sanz cantó varias obras y obtuvo un nuevo y ruidoso triunfo, escuchando grandes ovaciones.

El violinista Quiroga fué ovacionado, así como el Orfeón.

#### El cadáver de Mataix.

Valencia, 8.—Han llegado Miguel Mataix, hermano de Santiago; el administrador de El Mundo, Sr. Bausell; el redactor Candamo y el hermano político, Rafael Barrantes.

Cristóbal Mataix experimentó un accidente con motivo del fallecimiento de su hermano; pero está ya muy mejorado.

El cadáver de Santiago quedó en la sala de observación, hasta que viniera Miguel, dándole tierra esta tarde, en sepultura de preferencia.

Los nombrados llevarán en hombros desde la capilla.

#### Las averías del vapor «Carlitos».

Vigo, 8.—Ha llegado el vapor Aragón, cuyos tripulantes me relataron el salvamento del vapor Carlitos, de la matrícula de Avilés, que navegando de Huelva para Avilés con pirta y lingotes de cobre, abriósele una vía de agua.

Los tripulantes trataban de achicarla, cuando pasó el Aragón y dióle remolque hasta Lisboa, donde fué necesario picar remolque, porque al Carlitos le llegaba el agua á los fuegos de la caldera, teniendo que ser varado en la playa de Algeas.

#### La carretera á Larache.

Tánger, 8.—En el correo de hoy regresa á Tetuán el delegado de Fomento, D. Manuel Becerra, que ha realizado durante su estancia en Tánger una gestión muy laboriosa.

Después de liquidar la caja especial de Obras públicas, que saldó con un déficit de 200.000 pesetas, y que ha revelado los perjuicios del sistema administrativo, hanse rehecho los contratos, dando gran impulso á los trabajos de construcción de la carretera á Larache, cuyo primer trozo, hasta Arzila, quedará terminado en octubre, quedando obligado el contratista á entregar el último trozo, hasta Larache, siete meses después.

La noticia ha producido júbilo por los incalculables beneficios que reportará á nuestra zona.

#### EL CARTEL DE HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—(Moda).—10, Agua, azucarillos y aguardiente y La Reina mora.—Concierto por la Banda Municipal.

### AVISOS UTILES

#### El prudente es médico de sí mismo.

No hay que confundir la prudencia con la ciencia. Para ser prudente no se necesita gran caudal de conocimientos. La prudencia no exige sino un poco de buen sentido, aplicado á las breves nociones de orden general comúnmente adquiridas.

Así, en lo concerniente á la salud, nadie ignora que la sangre y los nervios son los dos factores del equilibrio físico. Por consiguiente, el más elemental criterio hará comprender que cuando, por una causa cualquiera, está comprometido el equilibrio físico, es que la sangre y los nervios se hallan debilitados. En efecto, la sangre y el sistema nervioso se debilitan con frecuencia, por razón del medio en que vivimos, influidos por sus alteraciones (intemperies, cambios de estación, fatiga, preocupaciones, excesos, etc.).

Esta debilitación se manifiesta en sus comienzos por distintos modos de malestar, de que al principio suele no hacerse caso. Tales son, por ejemplo, los dolores de cabeza, dolores de estómago, malas digestiones, insomnios.

Si se os presenta alguno de estos padecimientos, no consentáis que se repitan, pues no tardarían en evolucionar, convirtiéndose en enfermedades bien caracterizadas. Tan pronto como se revelen; combatidos por medio de las Píldoras Pink, que al restituir á vuestra sangre su riqueza pasada, tónico de vuestro sistema nervioso, los disiparán en poco tiempo y os pondrán á cubierto para lo sucesivo de todas las complicaciones eventuales.

Y para concluir diremos más: y es que practicar periódicamente, sobre todo en los cambios de estación, una cura de Píldoras Pink, constituye una precaución cada día más extendida, más practicada para bien de quienes la siguen.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

### SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

El alimento mejor para tratar tuberculosos es la Carne Líquida Valdés García.

### Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía, en cumplimiento de lo estipulado en el Convenio celebrado el día 30 de abril de 1890 con la Comisión gestora de la liquidación de la Compañía de los ferrocarriles de Asturias, Galicia y León, ha acordado que el día 17 de julio próximo, á las diez de la mañana, se celebre el sorteo para amortizar 667 bonos de liquidación, sin interés de dichas líneas, correspondientes á la anualidad de 1917, y cuyo reembolso corresponde al 1.º de octubre próximo.

Lo que se anuncia para conocimiento de los tenedores de estos bonos que quieran concurrir al sorteo, que será público, y tendrá lugar en esta corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, núm. 17.

Madrid, 29 de junio de 1918.—El secretario del Consejo, Ventura González.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 17 de julio próximo y siguientes, á las diez de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes obligaciones que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de octubre próximo.

1.º Obligaciones de la línea de Alar á Santander.

2.986 obligaciones especiales.

2.º Obligaciones de la línea de Tudela á Bilbao.

102 obligaciones de la primera serie, 463 obligaciones de la segunda serie. Siete lotes de residuos.

3.º Obligaciones de la línea de Asturias, Galicia y León.

766 obligaciones de la primera hipoteca, primera serie.

**DOLOR DE CABEZA**  
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la  
**HEMICRANINA**  
del Dr. M. CALDEIRO  
3 pts. Fídase en farm.



**LINOLEUM**  
Persianas. Saldo 3.000 piezas, más barato que en fábrica. Acuchillado y encajado de pisos. T.º 5020. Salinas, 5, Carranza, 5.

**CAMAS**  
La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada  
**FABRICA DORADAS**  
Cabeza, 34.

**CAMAS DORADAS**  
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Píñillos. 5.-ESPOZ Y MINA.-5.

Dispepsia, Gastralgia, con el  
**ELIXIR GREZ**  
tónico, digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.  
Collin y Compañía, PARÍS

**VINOS TINTOS**  
de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**  
ELCIEGO (Alava).  
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.  
— DEPOSITOS EN MADRID —  
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».  
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

**La Correspondencia de España**

OFICINAS: Redacción y talleres; Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mea.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobre monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten recibos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA  
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.  
La de Redacción, á Factor, núm. 7.  
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

**SANTA TERESA, AVILA**

Aguas radio-azoadas. Clima seco y de altura: 1.236 metros. El mejor Sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo; servicio completo de hidroterapia; hotel de primer orden, luz eléctrica, teatro, salas de billar y tresillo, cinematógrafo, extensos jardines y pinares, coches á todos los trenes. Folletos gratis en Madrid.  
**LA CENTRAL ANUNCIADORA**, Pelayo, 52, y Admor. en el Balcario.

**GRAN HOTEL SUIZA (SARDINERO)**

El más próximo á la primera playa y Gran Casino. Elegantes, amplias é higiénicas habitaciones; vistas al mar. Instalación nueva; cuartos de baño. Proprietario, D. PEDRO GARCÍA GAVILAN.—SANTANDER.

**CAFES**

Y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados á brazo.  
**PLAZA SANTA ANA, 12.**

**MINAS DE HULLA**

en la provincia de Palencia, término de Barrucelo, 470 pertenencias se venden ó arriendan, situadas á cinco kilómetros de estación de F. C. Producen actualmente 10 toneladas diarias. Diríjase á Florencio Sáenz, calle de Carmelitas, 17. **LOGROÑO.**

**A VISO**

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. **PLATERIA**

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**

— SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS —

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

**OFICINAS CENTRALES**

Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 808

**PEONES Y ALBAÑILES**

Se necesitan para las obras del salto de Poblá de Segur (provincia de Lérida). Se abona la mitad del viaje hasta el lugar del trabajo, y se dan primas de permanencia como sigue:

A los 3 meses de trabajar en la obra.	20 pts. de prima.
A los 6 . . . . .	20 . . . . .
A los 9 . . . . .	25 . . . . .
Al año . . . . .	35 . . . . .

Totat. . . . . 100 pts. de prima.  
Journal para los peones. . . . . 4 pesetas.  
Journal para los albañiles. . . . . De 5 á 6 pesetas.  
Para más informes, escriban á las Oficinas del salto de Poblá, Carretera de Gorri, Poblá de Segur (Lérida).

**ALHAJAS**

BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BARRAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEIGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529.—MADRID

**REPRESENTANTES** ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, bolsas y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc.

Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 200 y 300 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza.

Cubiertos plata de ley al peso en monedas de una peseta, desde 15 hasta 25 pesetas cubierto.  
Diríjase á D. Eduardo Luch Tomás, PALMA DE MALLOCA.

**SEXTO ANIVERSARIO**  
DE LA SEÑORA  
**DOÑA FRANCISCA ARIAS VAZQUEZ**  
DE BERNALDEZ  
QUE FALLECIÓ EL 10 DE JULIO DE 1912  
Después de recibir los últimos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
E. P. D.  
Su desconsolado esposo, D. Domingo Bernaldez; su hermano, D. Julio; sobrinos, doña Mercedes y D. Rafael; sobrinos políticos y demás parientes.  
**RUEGAN á sus amigos que tengan presente en sus oraciones.**  
Todas las misas que se celebren el día 10 de julio en la iglesia de San Martín, de esta corte, y el día 12 en el convento de Capuchinos y parroquia del Real Sitio de El Pardo, y en dicho día el funeral en Mansilla de la Sierra (Logroño), serán aplicados por el alma de la finada.  
Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**SABANONES** **ULCERAS**  
**REUMA**  
**GOTA**  
**AMBRINA**  
**ORQUITIS**  
**QUEMADURAS**  
PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS  
UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA  
SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS  
**BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO**

**Pastillas antiácidas Teba**  
*¿Sufres? ¡curate!*  
*Las pastillas Teba te devolvieron la salud perdida*  
Dr. Alcobilla MADRID  
VENTA EN Farmacias y Droguerías  
**5 pesetas caja**

**DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO**  
CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES  
DE LA  
**MATRIZ**  
por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones é inflamaciones del aparato genital femenino.  
"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. **Completamente inofensivo.**—Precio en España: **Pesetas 6** el frasco.  
De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Coipel, Villegas; Barcelona, J. Segala; Antonia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán. MADRID

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR  
**Doctor D. Vicente Llorente y Matos**  
FUNDADOR Y DIRECTOR DEL INSTITUTO LLORENTE, MIEMBRO DEL REAL CONSEJO DE SANIDAD, ACADÉMICO ELECTO DE LA REAL DE MEDICINA, MÉDICO DE LA REAL CASA, CONDECORADO CON LA GRAN CRUZ DE BENEFICENCIA, CRUZ BLANCA DEL MÉRITO MILITAR, PLACA DE LA CRUZ ROJA, EX DIPUTADO Á CORTES POR LAS PALMAS, ETC., ETC.  
Y SU MADRE  
**Doña Ana Matos y Vázquez**  
VIUDA DE LLORENTE  
Fallecieron, respectivamente, los días 10 de julio de 1916 y 22 de febrero de 1914  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Sus sobrinos, los doctores D. Jerónimo y D. Jacinto Megias; sus primos y sobrinos, la señorita doña Pilar Fernández y Matos, el Ilmo. Sr. D. Vicente de Castro y Matos, y demás parientes,  
**RUEGAN á sus amigos que tengan presentes en sus oraciones.**  
Todas las misas que se celebren el día 10 en el Santuario del Corazón de María (calle del Buen Suceso), desde las cinco de la mañana hasta la una de la tarde, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores.  
Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (5)

ENFERMEDADES DE LOS  
**OJOS** y de los **PÁRPADOS**  
curadas por la  
**POMADA** de la **DA FARNIER**  
150 Años de Éxito  
PRINCIPALES FARMACIAS

**Balneario "LA ISABELA"**  
ESPECIAL PARA ENFERMEDADES NERVIOSAS  
AUTO: De Anguix, martes y viernes. De Huete, jueves y domingos. AGENTE REYUELTA, ALCALA, 41, Camibéria.  
**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.  
S. A. LA VASCONGADA

**PUBLICIDAD ECONOMICA**

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

**CINCO céntimos por palabra** :: Cada anuncio pagará **DIEZ céntimos** por impuesto al Tesoro

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

**ALQUILERES**  
Cuartos desahucados, de 25 á 65 pesetas. Una tienda de tres huecos. Abascal, 13.  
San Sebastián. Pequeño hotel. San Marcial, 37, segundo. Cocina esmerada. Precios económicos. Pídanse habitaciones con tiempo.

**ALMONEDAS**  
Amoneda particular. Comedor, despacho, librerías, camas, cama dorada, espejos, armario luna, gabinete, mucho más; por viaje, urge. Fuencarral, 108, entresuelo.  
Amoneda. Armarios luna, camas, lavabos, mesillas, cuadros, espejos, sillas, gramófono. Carrera San Jerónimo, 29, duplicado.  
Amoneda. Piano, juego alcohólic, camas doradas, máquinas, armarios. Hortaleza, 132.

**COMPRA Y VENTAS**  
Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, manjones Manila baratísimo. San Bernardo, 1.  
Alhajas viejas, alhajas modernas, oro, plata, brillantes, diamantes, papeletas Montecómpo. Serna Hortaleza, 9.  
Bancos perfumados, de gran moda, desde 25 céntimos. Perfumería Pompeya, San Bernardo, 53, Madrid. Se envían á provincias.  
Cazadores, compra escopetas, armas modernas, armario antiguo. Serna Hortaleza, 9, Artículos de ocasión.

**ALQUILERES**  
Buen negocio. Por retirarse su dueño, se vende Café y Restaurant, con casa propia, instalado en capital de provincia de primer orden. Para informes, Luis Palomar, calle Mayor, 72, 3.ª derecha, Madrid.  
Compro oro, platino, alhajas, y antigüedades, abanicos, encajes, dibujos, pianos, planolinos, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.  
Impresos baratos, buena calidad. 100 facturas comerciales, 2,50 pesetas; 100 cartas ídem 2,25; 100 sobres íd., 2; 100 tarjetas íd., 2,50; 100 memorándums, 2,25; 100 hospitalarios, 2,75; 100 recetas médico, perforadas, en block, 1,75. A provincias, con 35 céntimos gasto correo. Papelería Hernández Luna, 5 (frente San Martín).

**ALQUILERES**  
Máquinas escribir, compro, pago bien. Serna Hortaleza, 9.  
¡Ojo! Pago muebles más que nadie, trapo á 75 kilo; nueva casa. Luchana, 28.  
Persianas, linoleum, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serra. Teléfono 4.965. Fuentes, 5.  
Pídanse á máquina. Especialidad en pídanse para vestidos. Cruz, 45.  
Particulares. Pagamos bien antigüedades, abanicos, encajes, porcelanas, bronces, tolas, relojes, candelabros, muebles, joyas. Gustando pagamos primas. Serna Hortaleza, 9.  
Particulares. Compramos pianos, autoplafanos, gramófonos, discos, bicicletas, máquinas Singer, objetos bonitos, objetos valor, arte y preciosión. Serna Hortaleza, 9.  
Trajes, fracs, smokings, compra. Calatrava, 9.  
Vendo por ausencia en 5.000 pesetas, créditos importantes 16.000 y que rentan 105 pesetas mensuales. Alcalá, 121 duplicado, tercero izquierda, de seis á ocho.

**ALQUILERES**  
La primera en Madrid. De ocasión vendo cocinas nuevas y material de fundistería. Máquina vapor de 25 H.P., motor 25 caballos, corriente continua. Máquina de cinta, ídem de cepillar madera. Fresa de hierro. Bombas centrifugas y trasiego con motores. Grifería y metales en general, procedentes de saldo de la fábrica de San Juan de Alearaz. Núñez de Arce, 15.  
Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, sillerías, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.  
Mantones Manila, bordados, XL lisos, gran surtido, precio antiguo, verdad, Calatrava, 9.

**FILATELIA**  
Suspendidas las subastas durante julio, agosto y septiembre, enviamos libretos con sellos para escoger, con descuentos extraordinarios. Pedid el Boletín mensual. Bolsa Filatélica, Peligros, 5.  
Tónico genitales. Doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso. Arenal, 2.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Administración fincas urbanas y rústicas por persona práctica, absoluta garantía, anticipando rentas. Génova, 7, bajo, de seis á ocho.  
Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin dolor. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).  
Detective Internacional. Garantía en investigaciones, vigilancias personales, pleitos. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.  
Hago rápidamente testamentos, fideicomisos, gestión gratuita para cobrar créditos. Consulta por Abogados desde cinco pesetas. Tribes gratis. Hipotecas. 1.º anual. Horas: nueve á una. Manuales, 20.  
Tapicero para las casas. Reforma y corta fundas, económico. Reina, 5 y 7, vidriero.